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Disclaimer and Warning
Congratulations on purchasing your new DJITM product. The information in this 
document affects your safety and your legal rights and responsibilities. Read this 
entire document carefully to ensure proper configuration before use. Failure to read 
and follow instructions and warnings in this document may result in serious injury to 
yourself or others, or damage to your DJI product or damage to other objects in the 
vicinity. This document and all other collateral documents are subject to change at 
the sole discretion of DJI. For up-to-date product information, visit http://www.dji.com 
and click on the product page for this product.
By using this product, you hereby signify that you have read this disclaimer 
and warning carefully and that you understand and agree to abide by the terms 
and conditions herein. You agree that you are solely responsible for your own 
conduct while using this product, and for any consequences thereof. You agree 
to use this product only for purposes that are proper and in accordance with all 
applicable laws, rules, and regulations, and all terms, precautions, practices, 
policies and guidelines DJI has made and may make available.
DJI accepts no liability for damage, injury or any legal responsibility incurred 
directly or indirectly from the use of this product. The user shall observe safe and 
lawful practices including, but not limited to, those set forth in this document.
DJI is a trademark of SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. (abbreviated as “DJI”) 
and its affiliated companies. Names of products, brands, etc., appearing in this 
document are trademarks or registered trademarks of their respective owner 
companies.

In the Box
CAN Bus Cable for 
Ronin-MX ×1

CAN Bus Cable for Ronin/
Ronin-M ×1

Cable Clamp ×1 Cable Clamp Screws ×2

Thumbwheel ×1
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Introduction
The Thumbwheel is designed for convenient control of focus, aperture or zoom 
using the DJI Focus motor. It can also be connected to a DJI Remote Start/Stop 
to control the Electronic Lens supported by RED cameras, simplifying camera 
control when mounted on a RONINTM series gimbal. Its built-in LiPo battery 
provides up to 18-hours of operation.
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1.  Securing Knob 
	 For mounting and securing 

the Thumbwheel. 
2.	 Step-down Adapter
	 Use or remove the step-down 

adapter as needed.
3.	 Communication Port
	 For connecting to a device 

for communication.
4.	 Micro USB Port
	 Charging or upgrading.
5.	 Adjustment Knob
	 Adjust the mounting position 

of the Thumbwheel. 
6.	 System Status Indicator
	 Indicates the system status.
7.	 Shutter Button
	 Used with the DJI Remote Start/Stop for camera control.
8.	 Focus Wheel
	 Controls the camera lens.
9.	 Direction Switching Button (DIR button, built-in LED)
	 Switches the rotation direction.
10.  Travel Range Setting Button (LENS button, built-in LED)
	 Sets the travel range of the lens.
11.  Battery Level Indicators
	 Indicates the current battery level.
12.  Power Button
	 Press once to check battery level, press and hold to power on/off the 

Thumbwheel.
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Installation
The following instructions provide step by step directions on how to mount the 
Thumbwheel on a Ronin series gimbal.
1.  It is recommended to use the cable clamp to secure the cable. 
	 Remove the screws on the back of the Thumbwheel. After plugging in the 

cable, use the provided cable clamp screws to secure the cable clamp.

•  Choose the correct cable before mounting the cable clamp.
•  Use the provided cable clamp screws to secure the cable clamp. DO 

NOT use any other type of screw.

2.	 Loosen the lock knob, then attach the Thumbwheel to the handle bar of the 
Ronin-M/Ronin-MX and tighten the lock knob.
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3.	 Remove the step-down adapter if mounting the Thumbwheel on the handle 
bar of a Ronin.

Connection
Method I: For controlling the camera lens through the DJI Focus Motor and a 
Ronin series gimbal. 
Connect the Communication Port on the Thumbwheel to the CAN 2 Port on the 
Ronin-MX or the CAN Port on Ronin/Ronin-M using the provided CAN Bus cable. 

Method II: For controlling the camera lens through the DJI Focus Motor.
Connect the communication ports on the Thumbwheel and the DJI Focus motor 
using the dedicated Thumbwheel-DJI Focus Motor Cable (not included), then 
connect the P-TAP port of the cable to a DC power supply (6V-12V) to power the 
motor.

CAN Bus Cable for Ronin-MX

OR

CAN Bus Cable for 
Ronin/Ronin-M
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Shutter control is available when used with a DJI Remote Start/Stop. Connect 
the Focus motor and Remote Start/Stop using the Remote Start/Stop-DJI Focus 
Power and Data Cable (not included). 

Method III: For controlling RED cameras with various Electronic Lenses through 
a DJI Remote Start/Stop without a DJI Focus motor.
1.	 Without a Ronin Series gimbal: Connect the communication port on the 

Thumbwheel and the power port on the Remote Start/Stop using the 
dedicated Thumbwheel–Remote Start/Stop cable (not included), then 
connect the P-TAP port to a DC power supply (6V-12V) to power the Remote 
Start/Stop. 

Thumbwheel-DJI Focus Motor Cable

DC Power Supply

Thumbwheel–Remote Start/Stop Cable

DC Power Supply

Remote Start/Stop-DJI Focus 
Power and Data Cable

2.	 With a Ronin Series gimbal: Connect the Thumbwheel and the Remote Start/
Stop to the gimbal separately.
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Calibration is not necessary when using the Thumbwheel to control 
RED Cameras with Electronic Lens. Press the DIR and LENS button 
simultaneously to use the Thumbwheel to pause/resume control of the 
lens.

Travel Range Settings
1.	 Turn the focus wheel on the Thumbwheel to the desired upper travel limit 

and press the LENS button once.
2.	 Turn the focus wheel on the Thumbwheel to the desired lower travel limit and 

press the LENS button once again.
3.	 Now turning the focus wheel a full cycle will rotate the lens between the two 

travel limits.
Press and hold the Lens button to reset the travel range.

Switching Rotation Direction
Press and hold the DIR button to reverse the rotate control direction.

•  The Thumbwheel currently supports RED cameras with Canon 
Electronic lenses and firmware V5.3.49 or above is required.

• The RED camera will switch to manual focus mode if a lens was 
replaced while the camera was powered off.

Operation
Motor Calibration
Calibrate the motor every time after it is turned on so that it can find the end 
points on a lens.
Press the DIR button and the LENS button simultaneously to start calibration. 
Calibration is complete when the system status indicator goes solid green. 
Pressing the DIR button and the LENS button simultaneously during calibration 
will stop the process.

LENS Button
DIR Button
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Shutter Control
Shutter control is available when used with a DJI Remote Start/Stop. Press and 
hold the shutter button to take photos. 
Press once on the shutter button to start/stop video recording.

Focus Wheel Control
Turn the Focus Wheel to control the camera lens. 

Calibrate the Focus Wheel 
Only calibrate the Focus Wheel when you feel lens control is not optimal.
Within the first 5 seconds of powering on, rotate the Focus Wheel back and 
forth across its full travel range four times.

Charging and Update Firmware
To charge the Thumbwheel, connect a USB adapter (not included) to the Micro 
USB port using a Micro USB cable (not included). 
Charging time: 2.5 hours (when charging at 550mA)
Connect the Micro USB port on the Thumbwheel to your computer using the 
Ronin Assistant for a firmware upgrade.

The Remote Start/Stop or DJI Focus Motor can be upgraded through a 
connection to the Thumbwheel. A power supply for the Remote Start/
Stop or DJI Focus Motor is needed.

Shutter Button
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System Status Description
Blinking Patterns Description
Solid Red Requires firmware update

Slow Red Flashing
No device connected/RED camera cannot be 
controlled or no Remote Start/Stop connected 
to RED

Solid Yellow Calibration required/connected to RED camera 
and lens control is paused

Slow Yellow Flashing Calibrating the motor 
Solid Green Calibration is complete and the motor is ready
Slow Green Flashing Re-calibration required

Specifications
Model RTW-1
Supported Device Ronin, Ronin-M, Ronin-MX
Weight 136 g
Dimensions 86×34×23 mm
Mounting Bracket Diameter 25 mm or 30 mm
Operating Voltage <100 mA@3.3 V
Operating Time 18 hours
Standby Life 20 hours
Operating Temperature -4˚ to 131˚ F (-20˚ to 55˚ C)
Battery Type LiPo
Battery Voltage 3.7 V
Battery Capacity 1150 mAh
Charging Time 2.5 h
Input voltage 5 V

This content is subject to change.
Download the latest version from
http://www.dji.com/focus
DJI is a trademark of DJI. 
Copyright © 2017 DJI All Rights Reserved.
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免责声明与警告
感谢您购买DJITM 产品。本文所提及的内容关系到您的安全以及合法权益与责任。
使用本产品之前，请仔细阅读本文以确保已对产品进行正确的设置。不遵循和不
按照本文的说明与警告来操作可能会给您和周围的人带来伤害，损坏本产品或其
它周围的物品。本文档及本产品所有相关的文档最终解释权归大疆 TM 创新（DJI）
所有。如有更新，恕不另行通知。请访问 www.dji.com 官方网站以获取最新的产
品信息。

一旦使用本产品，即视为您已经仔细阅读本免责声明与警告，理解、认可和接受
本声明全部条款和内容。您承诺对使用本产品以及可能带来的后果负全部责任。
您承诺仅出于正当目的使用本产品，并且同意本条款以及大疆创新（DJI）制定的
任何相关条例、政策和指引。大疆创新（DJI）对于直接或间接使用本产品而造成
的损坏、伤害以及任何法律责任不予负责。用户应遵循包括但不限于本文提及的
所有安全指引。

即使存在上述规定，消费者权益依然受当地法律法规所保障，并不受本免责声明
影响。

DJI 是深圳市大疆创新科技有限公司及其关联公司的商标。本文出现的产品名称、
品牌等，均为其所属公司的商标或注册商标。本产品及手册为大疆创新版权所有。
未经许可，不得以任何形式复制翻印。

物品清单

拇指跟焦器×1 CAN 线（Ronin-MX）×1 CAN线（Ronin/Ronin-M）×1

线卡×1 线卡螺丝×2
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简 介
拇指跟焦器可通过 DJI 无线跟焦器电机控制相机的对焦、光圈或变焦，也可通过
DJI 快门控制器控制 RED 相机搭配电子镜头；配备快门按键，与 DJI 快门控制器
搭配使用可远程控制拍照及录影，使得安装在 RONINTM 系列云台上使用时方便控
制相机，轻松完成拍摄。拇指跟焦器内置锂电池，可连续工作 18 小时。

1. 锁紧旋钮
 用于安装固定拇指跟焦器。

2. 胶圈
 根据云台把手尺寸使用或取下

胶圈。

3. 通信接口
 通过此接口连接至设备，实现

通信。

4. Micro USB 接口
 用于充电，或连接 Ronin 调参

软件升级。

5. 调节旋钮
 通过调节旋钮改变拇指跟焦器安装角度。

6. 系统状态指示灯
 指示系统信息。

7. 快门按键
 配合 DJI 快门控制器使用，实现拍照或录影。

8. 控制旋钮
 控制相机镜头对焦等。

9. 方向切换按键（DIR 按键，内含 LED 灯）
 改变电机旋转方向。

10. 行程映射按键（LENS 按键，内含 LED 灯）
 用于映射镜头行程。

11. 电量指示灯
 指示拇指跟焦器电量。

12. 电源按键
 短按一次电源按键可查看电量，长按以开启或关闭拇指跟焦器。

1

2
3
4
5
6
7

8

9
10

11

12
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安 装
以下安装步骤以配合 Ronin 系列云台使用为例。
1. 推荐安装线卡以更好地固定连接线，防止在使用过程中脱落。
 取下拇指跟焦器背面的两颗螺丝，插好连接线后，使用标配的线卡螺丝将线

卡固定。

• 安装线卡之前确保已正确选择合适的连接线。
• 需使用标配的线卡螺丝固定线卡。

2. 拧松锁紧旋钮，将胶圈及拇指跟焦器套入 Ronin-M/Ronin-MX 的云台把手横杆
上，然后拧紧旋钮。
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连 线
方式一 : 适用于通过 Ronin 系列云台和无线跟焦器电机控制相机。
使用相应标配 CAN 线，连接拇指跟焦器通信接口与 Ronin-MX 的 CAN2 接口或
Ronin/Ronin-M 的 CAN 接口。

3. 安装至 Ronin 上使用时，先将胶圈取出，再将拇指跟焦器安装至 Ronin 上。

方式二 : 适用于仅通过无线跟焦器电机控制相机。
通过拇指跟焦器 - 电机线（另行购买），连接拇指跟焦器与电机的通信接口，并
将拇指跟焦器 - 电机线的 P-TAP 电源接口连接直流电源（6V-12V）为电机供电。

CAN线（Ronin-MX）

或

CAN 线（Ronin/Ronin-M）
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使用快门功能需通过快门控制器 - 无线跟焦器电源数据线（另行购买）连接无线
跟焦器电机与快门控制器。

方式三 : 适用于仅通过快门控制器控制 RED 相机搭配电子镜头，无需通过跟焦器
电机控制。
1. 无需配合 Ronin 系列云台使用：通过拇指跟焦器 - 快门控制器电源线（另行购

买），将两端 CAN 口连接拇指跟焦器和快门控制器，并将另一端 P-TAP 电源
接口连接直流电源（6V-12V）给快门控制器供电。

2. 配合 Ronin 系列云台使用：将标配 CAN 线连接拇指跟焦器与云台，快门控制
器连接云台。

直流电源

拇指跟焦器 - 电机线

直流电源

拇指跟焦器 - 快门控制器电源线

快门控制器 - 无线
跟焦器电源数据线
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控制 RED 相机搭配电子镜头使用时不需校准电机，同时短按 DIR 按键和
LENS 按键，将切换是否释放拇指跟焦器控制电子镜头。

映射电机行程
1. 选择电机行程起点，短按一次 LENS 按键，LED 灯快闪，记录当前位置为行

程起点。
2. 旋转控制旋钮，选择电机行程终点，再次短按 LENS 按键，LED 灯常亮，记

录当前位置为行程终点。
3. 电机行程映射完成，控制旋钮的全部行程控制电机起、终点之间的行程。

长按 LENS 按键将取消所映射行程。

切换控制方向
长按 DIR 按键以改变电机旋转方向，同时 LED 灯亮或灭。

• 目前方式三仅支持控制 RED 相机搭配 Canon 电子镜头使用，要求
RED 相机版本号 V5.3.49 及以上版本。

• 在关机状态下更换 RED 镜头，开机后 RED 相机对焦模式默认切换到手
动对焦。

操 作

校准电机
每次开机都需要校准电机。
同时短按 DIR 按键和 LENS 按键，开始校准电机。系统状态指示灯变为绿灯常亮
时表示校准完成，设备可以正常使用，此时控制旋钮的总行程控制电机的总行程。
校准过程中再次同时短按，则取消校准。

LENS 按键

DIR 按键
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跟焦控制
转动控制旋钮，控制对焦、光圈或变焦。

校准控制旋钮
当拇指跟焦器无法精准控制镜头时，可通过校准来获得精准控制。
校准方式：上电 5 秒内分别旋转碰撞到机械限位起、终点两次以完成校准。

充电及升级
使用Micro USB线（自备），连接拇指跟焦器的Micro USB接口与USB充电器（自
备）可给拇指跟焦器充电。充满约需 2.5 小时（充电电流为 550mA 时）。
连接拇指跟焦器 Micro USB 接口至电脑，可以通过 Ronin 调参软件升级。

通过拇指跟焦器可给快门控制器或跟焦器电机升级（需给快门控制器或
跟焦器电机供电）。

快门控制
快门控制功能需配合 DJI 快门控制器使用。长按快门按键控制拍照，短按快门按
键开始 / 停止录影。

快门按键
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内容如有更新，恕不另行通知。

您可以在 DJI 官方网站查询最新版本
http://www.dji.com/focus

DJI 是大疆创新的商标。
Copyright © 2017 大疆创新 版权所有

系统状态指示灯描述

状态指示灯 状态描述

红灯常亮 需要升级固件

红灯慢闪 设备未连接 / RED 相机不可控或快门控制器未连接至 RED
黄灯常亮 已连接设备，未校准电机 / 连接 RED 但不使用拇指跟焦器

控制 RED 相机

黄灯慢闪 已连接设备，正在校准电机

绿灯常亮 校准完成，设备工作正常，且此时控制电机的总行程

绿灯慢闪 校准行程被改变，建议重新校准

规格参数

产品型号 RTW-1
支持设备类型 Ronin, Ronin-M, Ronin-MX
重量 136 g
尺寸 86×34×23 mm
安装尺寸 Φ25 mm 或Φ30 mm
工作电流 / 电压 <100 mA@3.3 V
工作时间 18 小时

待机时间 20 小时

工作温度 -20℃至 55℃
电池类型 LiPo
电池电压 3.7V
电池容量 1150mAh
充电时间 2.5 小时

充电输入电压 5V
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免責聲明與警告
感謝您購買 DJITM 產品。本文所提及的內容關係到您的安全及合法權益與責任。
使用本產品之前，請仔細閱讀本文以確保已對產品進行正確的設定。若未遵循及
未按照本文的說明與警告來操作，可能會對您和周圍的人造成傷害，損壞本產品
或其它鄰近的物品。本文件及本產品所有相關文件的最終解釋權歸大疆 TM 創新 
(DJI) 所有。如有更新，恕不另行通知。請前往 www.dji.com 官方網站以獲取最
新的產品資訊。

一旦使用本產品，即視為您已經仔細閱讀本免責聲明與警告，理解、認可和接受
本聲明全部條款和內容。您承諾對使用本產品及可能帶來的後果負全部責任。您
承諾僅出於正當目的使用本產品，並且同意本條款以及大疆創新 (DJI) 制定的任
何相關條例、政策和指南。大疆創新 (DJI) 對於直接或間接使用本產品而造成的
損壞、傷害及任何法律責任概不負責。使用者應遵循包括但不限於本文提及的所
有安全指南。

即使存在上述規定，消費者權益依然受當地法律法規所保障，並不受本免責聲明
影響。

DJI 是深圳市大疆創新科技有限公司及其附屬公司的商標。本文出現的產品名稱、
品牌等，均為其所屬公司的商標或註冊商標。本產品及手冊之版權為大疆創新所
有。未經許可，不得以任何形式複製翻印。

組件清單

拇指跟焦器 × 1 CAN 纜線 (Ronin-MX) × 1 CAN 纜線 (Ronin/
Ronin-M) × 1

線扣 × 1 線扣螺絲 × 2
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簡介
透過 DJI 無線跟焦器的馬達，拇指跟焦器可控制相機的對焦、光圈或變焦，也可
透過 DJI 快門控制器，控制搭配電子鏡頭的 RED 相機；配備快門按鈕，與 DJI 
快門控制器搭配使用可遠端控制拍照及錄影，安裝在 RONINTM系列雲台上使用時，
可方便控制相機，輕鬆完成拍攝。拇指跟焦器內建鋰電池，可連續運作 18 小時。

1. 鎖緊旋鈕
 用於安裝固定拇指跟焦器。

2. 膠圈
 根據雲台把手尺寸使用或取下

膠圈。

3. 通訊連接埠
 透過此連接埠連接至設備，進

行通訊。

4. Micro USB 連接埠
 用於充電，或連接 Ronin 進行

調參軟體升級。

5. 調節旋鈕
 透過調節旋鈕改變拇指跟焦器安裝角度。

6. 系統狀態指示燈
 指示系統資訊。

7. 快門按鈕
 配合 DJI 快門控制器使用，進行拍照或錄影。

8. 控制旋鈕
 控制相機鏡頭對焦等。

9. 方向切換按鈕 (DIR 按鈕，內含 LED 燈 )
 改變馬達旋轉方向。

10. 行程制定按鈕 (LENS 按鈕，內含 LED 燈 )
 用於制定鏡頭行程。

11. 電量指示燈
 指示拇指跟焦器電量。

12. 電源按鈕
 短按一次電源按鈕可查看電量，長按則開啟或關閉拇指跟焦器。

1

2
3
4
5
6
7

8

9
10

11

12
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安裝
以下安裝步驟以配合 Ronin 系列雲台使用為例。
1. 建議安裝線扣，以便進一步固定連接線，防止在使用過程中脫落。
 取下拇指跟焦器背面的兩顆螺絲，插好線材後，使用隨附的線扣螺絲將線扣

固定。

• 安裝線扣前，請先確保已正確選擇合適的線材。
• 務必使用隨附線扣螺絲來固定線扣。

2. 轉鬆旋鈕，將膠圈和拇指跟焦器套入 Ronin-M/Ronin-MX 的雲台把手橫桿上，
然後轉緊旋鈕。
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連線
方式一：適用於透過 Ronin 系列雲台和無線跟焦器馬達控制相機。
使用隨附的 CAN 纜線，將拇指跟焦器通訊連接埠與 Ronin-MX 的 CAN2 連接埠，
或 Ronin/Ronin-M 的 CAN 連接埠相連接。

3. 安裝至 Ronin 上使用時，請先將膠圈取出，再將拇指跟焦器安裝至 Ronin 上。

方式二：適用於僅透過無線跟焦器馬達控制相機。
透過拇指跟焦器 - 馬達線 ( 需另購 )，連接拇指跟焦器和馬達的通訊連接埠，並將
拇指跟焦器 -馬達線的 P-TAP 電源連接埠，連接直流電源  (6V-12V)，為馬達供電。

CAN 纜線 (Ronin-MX)

或

CAN 纜線 (Ronin/Ronin-M)
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使用快門功能需透過快門控制器 - 無線跟焦器電源數據傳輸線 ( 需另購 )，將無線
跟焦器馬達和快門控制器相連接。

方式三：適用於僅透過快門控制器控制搭配電子鏡頭的 RED 相機，無需透過跟焦
器馬達控制。
1. 不搭配 Ronin 系列雲台使用：透過拇指跟焦器 -快門控制器電源線 (需另購 )，

將 CAN 兩端分別連接拇指跟焦器和快門控制器，並將另一端 P-TAP 電源連接
埠，連接直流電源 (6V-12V)，為快門控制器供電。

2. 搭配 Ronin 系列雲台使用：將隨附的 CAN 纜線連接拇指跟焦器和雲台，並將
快門控制器連接至雲台。

直流電源

拇指跟焦器 - 馬達線

直流電源

拇指跟焦器 - 快門控制器電源線

快門控制器 - 無線
跟焦器電源數據傳
輸線
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控制搭配電子鏡頭的 RED 相機使用時不需校準馬達，請同時短按 DIR 按
鈕和 LENS 按鈕，即可切換是否釋放拇指跟焦器控制電子鏡頭。

制定馬達行程
1. 選擇馬達行程起點，短按一次 LENS 按鈕，LED 燈會快閃，將當前位置記錄

為行程起點。
2. 旋轉控制旋鈕，選擇馬達行程終點，再次短按 LENS 按鈕，LED 燈恆亮，將

當前位置記錄為行程終點。
3. 馬達行程制定完成，控制旋鈕的全部行程會控制馬達起點與終點之間的行程。

長按 LENS 按鈕將取消所制定的行程。

切換控制方向
長按 DIR 按鈕可改變馬達旋轉方向，以及 LED 燈亮起或熄滅。

• 目前方式三僅支援搭載 Canon 電子鏡頭的 RED 相機，且韌體版本必
須為 5.3.49 及以上。

• 若在關機狀態下更換 RED 的鏡頭，則 RED 相機對焦模式將預設切換
至手動對焦。

操作

校準馬達
每次開機都需要校準馬達。
同時短按 DIR 按鈕和 LENS 按鈕，開始校準馬達。系統狀態指示燈變為綠燈恆亮
時，表示校準完成，設備可以正常使用，此時控制旋鈕的總行程會控制馬達的總
行程。校準過程中再次同時短按，則會取消校準。

LENS 按鈕

DIR 按鈕
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跟焦控制
轉動控制旋鈕，可控制對焦、光圈或變焦。

校準控制旋鈕
在拇指跟焦器無法精準控制鏡頭時，可藉由校準達到精準控制。
校準方式：開啟電源後，在 5 秒內分別旋轉碰撞到機械邊界點的起點與終點兩次，
即可完成校準。

充電及升級
使用 Micro USB 傳輸線 ( 自備 )，將拇指跟焦器的 Micro USB 連接埠，和 USB 
充電器 ( 自備 ) 相連接，如此即可為拇指跟焦器充電。充飽電約需 2.5 小時 ( 充電
電流為 550mA 時 )。
將拇指跟焦器的 Micro USB 連接埠連接至電腦，可以透過 Ronin 調參軟體進行升級。

透過拇指跟焦器可為快門控制器或跟焦器馬達升級 ( 需為快門控制器或跟
焦器馬達供電 )。

快門控制
快門控制功能需配合 DJI 快門控制器使用。長按快門按鈕可控制拍照，短按快門
按鈕則開始 / 停止錄影。

快門按鈕
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內容如有更新，恕不另行通知。

您可至下列網址下載最新版本：
http://www.dji.com/focus

DJI 是大疆創新的商標。
Copyright © 2017 大疆創新 版權所有

系統狀態指示燈說明

狀態指示燈 狀態說明

恆亮紅燈 需要升級韌體

緩慢閃爍紅燈 設備未連接 / RED 相機無法控制，或快門控制器未連接至 
RED

恆亮黃燈 已連接設備，未校準馬達 / 連接 RED，但不使用拇指跟焦
器控制 RED 相機

緩慢閃爍黃燈 已連接設備，正在校準馬達

恆亮綠燈 校準完成，設備正常運作，且此時控制馬達的總行程

緩慢閃爍綠燈 校準行程經過更動，建議重新校準

規格

產品型號 RTW-1
支援的設備類型 Ronin、Ronin-M、Ronin-MX
重量 136 g
尺寸 86×34×23 mm
安裝尺寸 Φ25 mm 或 Φ30 mm
運作電流 / 電壓 <100 mA@3.3 V
工作时间 18 小時

待機時間 20 小時

操作溫度 -20℃至 55℃
電池類型 LiPo
電池電壓 3.7 V
電池容量 1150mAh
充電時間 2.5 小時

充電輸入電壓 5 V
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免責事項および警告
DJITM の新製品をご購入いただきましてありがとうございます。本書では、ユーザー
の安全と法的権利と責任に関する情報を取り扱っています。ご使用の前に、この文
書のすべての内容をよくお読み頂き、確実に適切な設定ができるようにしてくださ
い。本書を読んでその指示や警告に従っていただかない場合、ご自身や他人が重
傷を負ったり、DJI製品が損傷したり、付近にある他のものを損傷する恐れがありま
す。この文書およびその他すべての付属書は、DJI独自の裁量で変更されることが
あります。最新の製品情報については、http://www.dji.comにアクセスして、本製品
に対応する製品ページをクリックしてご覧ください。
本製品を使用することにより、本書の免責事項および警告をよく読み、記載されてい
る条件を理解し、順守することに同意したとみなされます。本製品の使用中の行動と
これに伴う結果には、ユーザーが全面的に責任を負うことに同意するものとします。
適用されるすべての法、規則および規制を順守して本製品を使用するとともに、DJI
がこれまでに提供し、今後提供する資料の全条件、安全上の注意、使用方法、方針お
よびガイドラインに従うことに同意するものとします。
本製品の使用により直接または間接的に発生する損害、傷害に対して、DJIは一切
責任を負いません。ユーザーは、この文書の規定をはじめとする（ただしこれに限定
しない）、安全で合法的な使用方法を順守するものとします。
DJIは、SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD.（略して「DJI」）およびその関連会社の商
標です。本書に記載されている製品、ブランドなどの名称は、その所有者である各社
の商標または登録商標です。

同梱物

Ronin-MX用 
CAN-BUSケーブル × 1

Ronin/Ronin-M用 CAN-
BUSケーブル × 1

ケーブルクランプ × 1 ケーブルクランプ用ネジ × 2

Thumbwheel × 1
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はじめに
Thumbwheelは、DJI Focusモーターを使って、フォーカス、絞り、ズームの調整が便
利にできるように設計されています。また、REDカメラでサポートされる電子レンズ
を制御できるようにするために、DJIリモート始動／停止装置に接続することもでき
ます。RONINTMシリーズジンバルに取り付けることで、カメラの制御が簡単になりま
す。内蔵 LiPoバッテリーにより、最大 18時間の動作が可能です。

1

2
3
4
5
6
7

8

9
10

11

12

1. 固定用ノブ 
 Thumbwheelの取り付けおよ
び固定に使用します。 

2. ステップダウンアダプター
 ステップダウンアダプターは必
要であれば使用し、必要なけれ
ば取り外します。

3. 通信ポート
 通信を確保するため、デバイス
と接続する際に使用します。

4. Micro USBポート
 充電またはアップグレードに使
用します。

5. 調整ノブ
 Thumbwheelの取り付け位置を調整します。 
6. システムステータス LED
 システムステータスを表示します。
7. シャッターボタン
 カメラを制御するために、DJIリモート始動／停止装置と一緒に使用します。
8. フォーカスハンドホイール
 カメラレンズの調整をします。
9. 方向切替ボタン（DIRボタン、ビルトイン LED）
 回転方向の切り替えを行います。
10. 稼動範囲設定ボタン（LENSボタン、ビルトイン LED）
 レンズの稼動範囲を設定します。
11. バッテリー残量インジケーター
 現在のバッテリー残量を表示します。
12. 電源ボタン
 1回押すとバッテリー残量の確認ができ、長押しするとThumbwheelのオン／オフ
ができます。
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取り付け
次の手順では、Thumbwheelの Roninシリーズジンバルへの取り付け方を段階を
追って説明します。
1. ケーブルをしっかり固定するために、ケーブルクランプの使用をお勧めします。 
 Thumbwheelの後ろのネジを外します。ケーブルを差し込んだら、付属のケーブ
ルクランプ用ネジを使ってケーブルクランプを固定します。

• ケーブルクランプを取り付ける前に、正しいケーブルを選んでください。
• ケーブルクランプの固定には、付属のケーブルクランプ用ネジを使用して
ください。他のネジは絶対に使用しないでください。

2. ロックノブを緩めたら、Ronin-M/Ronin-MXのハンドルバーに Thumbwheelを取り
付け、ロックノブを締め付けます。
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3. Thumbwheelを Roninのハンドルバーに取り付ける場合は、ステップダウンアダ
プターを取り外します。

接続
方法 I： DJI FocusモーターとRoninシリーズジンバルを使用してカメラレンズを制
御する方法。 
付属の CAN-BUSケーブルを使用して、Thumbwheelの通信ポートを Ronin-MXの
CAN 2ポート、または Ronin/Ronin-Mの CANポートに接続します。 

方法 II：DJI Focusモーターを使用してカメラレンズを制御する方法。
専用 Thumbwheel-DJI Focusモーターケーブル（付属していません）を使用して、
Thumbwheelの通信ポートとDJI Focusモーターの通信ポートを接続します。
次に、モーターの電源を確保するために、ケーブルの P-TAPポートを DC電源 
（6～ 12V）に接続します。

Ronin-MX用 CAN-
BUSケーブル

または

Ronin/Ronin-M用
CAN-BUSケーブル
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DJIリモート始動／停止装置と一緒に使うと、シャッター制御が可能になります。リ
モート始動／停止装置 -DJI Focus電源およびデータケーブル（付属していません）
を使用して、Focusモーターとリモート始動／停止装置を接続します。 

方法 III： DJI Focusモーターなしの DJIリモート始動／停止装置を使用して、各種
電子レンズの付いた REDカメラを制御する方法。
1. Roninシリーズジンバルなし：専用の Thumbwheel–リモート始動／停止装置ケ
ーブル（付属していません）を使用して、Thumbwheelの通信ポートとリモート始
動／停止装置の電源ポートを接続します。次に、リモート始動／停止装置の電源
を確保するため、P-TAPポートを DC電源（6～ 12V）に接続します。 

Thumbwheel-DJI Focusモーターケーブル

DC電源へ

Thumbwheel–リモート始動／停止装置ケーブル

DC電源へ

リモート始動／停止装置 -DJI 
Focus電源およびデータケー
ブル

2. Roninシリーズジンバルあり：Thumbwheelとリモート始動／停止装置を別々に
ジンバルに接続します。
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電子レンズの付いた REDカメラを制御するために Thumbwheelを使用す
る場合、キャリブレーションは必要ありません。Thumbwheelを使用してレ
ンズの制御を一時停止／再開するには、DIRボタンと LENSボタンを同時
に押します。

稼動範囲の設定
1. Thumbwheelのフォーカスハンドホイールを希望の上限稼動位置まで回し、

LENSボタンを 1度押します。
2. Thumbwheelのフォーカスハンドホイールを希望の下限稼動位置まで回し、

LENSボタンを 1度押します。
3. フォーカスハンドホイールをフルに回してみてください。2つの稼動限度位置の
間でのみレンズが回ることが分かります。

稼動範囲を解除するにはレンズボタンを長押しします。

回転方向の切り替え
回転制御方向を逆にするには、DIRボタンを長押しします。

• Thumbwheelは現在、Canon電子レンズが付いた REDカメラをサポー
トしています。ファームウェア V5.3.49以降が必要です。

• REDカメラがオフのときにレンズを交換すると、カメラはマニュアルフォ
ーカスモードに切り替わります。

動作
モーターのキャリブレーション
レンズの終了位置をモーターに認識させるため、モーターをオンにしたら毎回、キャ
リブレーションを行ってください。
DIRボタンと LENSボタンを同時に押すと、キャリブレーションが始まります。システ
ムステータス LEDが緑の点灯になったら、キャリブレーションは完了です。キャリブ
レーション中に DIRボタンと LENSボタンを同時に押すと、キャリブレーションが停
止します。

LENSボタン
DIRボタン
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シャッター制御
DJIリモート始動／停止装置と一緒に使うと、シャッター制御が可能になります。写
真を撮影するには、シャッターボタンを長押しします。 
ビデオ録画を開始／停止するには、シャッターボタンを 1回押します。

フォーカスハンドホイールの制御
フォーカスハンドホイールを回して、カメラレンズを制御します。 

フォーカスハンドホイールのキャリブレーション 
レンズの制御が最適でないと感じるときのみ、フォーカスハンドホイールをキャリブ
レーションします。
電源投入直後の 5秒以内に、フォーカスハンドホイールを稼動範囲いっぱいに左
右に 4回回転させます。

充電とファームウェアのアップデート
Thumbwheelの充電を行うには、Micro USBケーブル（含まれていません）を使用して、
USBアダプター（含まれていません）をMicro USBポートに接続します。 
充電時間： 2.5 時間（充電電流 550mA 時）
ファームウェアをアップグレードするには、Ronin Assistantを使用して、
Thumbwheelの Micro USBポートをコンピューターに接続します。

リモート始動／停止装置や DJI Focusモーターは、Thumbwheelに接続す
ることによってアップグレードすることができます。リモート始動／停止装置
や DJI Focusモーターに電源の供給が必要です。

シャッターボタン
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システムステータスの説明
点滅パターン 説明
赤色点灯 ファームウェアのアップデートが必要

赤色がゆっくり点滅
デバイスが接続されていない／ REDカメラが制
御できない、もしくは、リモート始動／停止装置が
REDカメラに接続されていない

黄色点灯 キャリブレーションが必要／ REDカメラに接続さ
れていて、レンズの制御が一時停止している

黄色がゆっくり点滅 モーターのキャリブレーション中 
緑色点灯 キャリブレーション完了、モーター準備完了
緑色がゆっくり点滅 再度キャリブレーションが必要

仕様
モデル RTW-1
サポートしているデバイス Ronin、Ronin-M、Ronin-MX
重量 136g
寸法 86× 34× 23mm
取り付けブラケットの直径 25mmまたは 30mm
動作電圧 <100mA@3.3V
動作時間 18時間
スタンバイ時 20時間
動作環境温度 -20～ 55℃
バッテリータイプ LiPo
バッテリー電圧 3.7V
バッテリー容量 1,150mAh
充電時間 2.5時間
入力電圧 5V

本内容は変更されることがあります。
最新版は下記よりダウンロードしてください。
http://www.dji.com/focus
DJIは DJIの商標です。 
Copyright © 2017 DJI All Rights Reserved.
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고지 사항 및 경고
DJITM 신제품을 구매해주셔서 감사합니다. 본 문서의 정보는 사용자의 안전은 물론 법적 권
리 및 책임에 영향을 미칩니다. 제품을 사용하기 전에 전체 문서를 주의 깊게 읽고 구성이 올
바른지 확인하십시오. 본 문서의 지침 및 경고 사항을 읽고 따르지 않으면 자신 또는 다른 사
람이 심각한 부상을 입거나 DJI 제품 또는 근처에 있는 다른 물체가 손상될 수 있습니다. 이 
문서 및 기타 모든 부수 문서는 DJI의 단독 재량에 따라 변경될 수 있습니다. 최신 제품 정보
를 확인하려면 http://www.dji.com 을 방문하여 본 제품에 대한 제품 페이지를 클릭하십시오.

제품을 사용하는 것은 본 문서의 고지 사항 및 경고를 주의 깊게 읽었으며 명시된 이용 약관
을 이해하고 준수하는 것에 동의한 것으로 간주됩니다. 본 제품 사용 시 귀하의 행위와 그에 
따른 결과에 대한 책임은 전적으로 본인에게 있다는 것에 동의합니다. 또한 적용 가능한 모든 
법규, 규칙은 물론 DJI에서 제정하고 제공하는 모든 이용 약관, 예방책, 사례, 정책 및 지침에 
따라 적절한 목적으로 본 제품을 사용하는 것에 동의합니다.

DJI는 본 제품 사용으로 인해 직접 또는 간접적으로 발생한 피해, 부상 또는 모든 법적 책임에 
대해 어떠한 책임도 지지 않습니다. 사용자는 이 문서에 명시된 내용을 포함하여(단, 이에 국
한되지 않음) 안전하고 적법한 사례를 준수해야 합니다.

DJI는 SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. (약어로 “DJI”)와 해당 자회사의 상표입니다. 이 문서
에 표시된 제품 이름, 브랜드 이름 등은 해당 소유자의 상표 또는 등록 상표입니다.

구성품 설명서

CAN 버스 케이블 
(Ronin-MX용) ×1

CAN 버스 케이블	
(Ronin/Ronin-M용) ×1

케이블 클램프 ×1 케이블 클램프 나사 ×2

Thumbwheel ×1
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소개
Thumbwheel은 DJI Focus 모터를 사용하여 초점, 조리개 또는 줌을 편리하게 제어할 수 있
도록 제작되었습니다. 또한 DJI Remote Start/Stop에 연결하여 RED 카메라에서 지원되는 
전자 렌즈를 제어할 수 있고 RONINTM 시리즈 짐벌에 장착한 경우에는 카메라를 간단하게 제
어할 수 있습니다. 내장된 LiPo 배터리를 통해 최대 18시간 동안 작동할 수 있습니다.

1

2
3
4
5
6
7

8

9
10

11

12

1.	 고정 손잡이 
	 Thumbwheel을 장착하고 고정시
킬 때 사용합니다. 

2.	 전압 강하 어댑터
	 필요한 경우 전압 강하 어댑터를 
사용하거나 제거합니다.

3.	 통신 포트
	 통신을 위해 장치에 연결할 때 사
용합니다.

4.	 Micro USB 포트
	 충전 또는 업데이트 시 사용합니다.

5.	 조정 손잡이
	 Thumbwheel의 장착 위치를 조정
합니다. 

6.	 시스템 상태 표시기
	 시스템 상태를 나타냅니다.

7.	 셔터 버튼
	 DJI Remote Start/Stop에서 카메라 제어를 위해 사용됩니다.

8.	 포커스 휠
	 카메라 렌즈를 제어합니다.

9.	 방향 전환 버튼(DIR 버튼, 내장 LED)
	 회전 방향을 전환합니다.

10.	 이동 범위 설정 버튼(렌즈 버튼, 내장 LED)
	 렌즈의 이동 범위를 설정합니다.

11.	 배터리 잔량 표시기
	 현재 배터리 잔량을 표시합니다.

12.	 전원 버튼
	 배터리 잔량을 확인하려면 한 번 누르고 Thumbwheel의 전원을 켜거나 끄려면 길게 누

릅니다.
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설치
다음 지침은 Ronin 시리즈 짐벌에 Thumbwheel을 장착하는 방법에 대한 단계별 지침을 제
공합니다.
1.	 케이블 클램프를 사용하여 케이블을 고정시키는 것이 좋습니다. 
	 Thumbwheel 후면에 있는 나사를 제거합니다. 케이블을 연결한 다음 제공된 케이블 클램
프 나사를 사용하여 케이블 클램프를 고정시킵니다.

•  케이블 클램프를 장착하기 전에 올바른 케이블을 선택합니다.
•  제공된 케이블 클램프 나사를 사용하여 케이블 클램프를 고정시킵니다. 다른 유
형의 나사는 사용하지 마십시오.

2.	 고정 손잡이를 푼 다음 Thumbwheel을 Ronin-M/Ronin-MX의 핸들 바에 연결하여 고정 
손잡이를 조입니다.
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3.	 Thumbwheel을 Ronin의 핸들 바에 장착하는 경우 전압 강하 어댑터를 제거합니다.

연결
방법 I: DJI Focus Motor 및 Ronin 시리즈 짐벌을 통해 카메라 렌즈를 제어하는 방법입니
다. 
제공된 CAN 버스 케이블을 사용하여 Thumbwheel의 통신 포트를 Ronin-MX에 있는 CAN 2 
포트 또는 Ronin/Ronin-M에 있는 CAN 포트에 연결합니다. 

방법 II: DJI Focus Motor를 통해 카메라 렌즈를 제어하는 방법입니다.
전용 Thumbwheel-DJI Focus Motor 케이블(제품에 포함되지 않음)을 사용하여 
Thumbwheel 및 DJI Focus 모터에 통신 포트를 연결한 다음 케이블의 P-TAP 포트를 DC 전
원 공급 장치(6V~12V)에 연결하여 모터의 전원을 켭니다.

Ronin-MX 용 CAN 버스 케이블

또는

Ronin/Ronin-M 용 
CAN 버스 케이블
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DJI Remote Start/Stop에 사용하는 경우 셔터를 제어할 수 있습니다. Remote Start/Stop 
DJI Focus 전원 및 데이터 케이블(제품에 포함되지 않음)을 사용하여 Focus 모터 및 Remote 
Start/Stop을 연결합니다. 

방법 III: DJI Remote Start/Stop을 통해 DJI Focus 모터 없이 다양한 전자 렌즈가 장착된 
RED 카메라를 제어하는 방법입니다.
1.	 Ronin 시리즈 짐벌이 없는 경우: Thumbwheel의 통신 포트와 Remote Start/Stop의 전
원 포트를 전용 Thumbwheel–Remote Start/Stop 케이블(제품에 포함되지 않음)을 사용
하여 연결한 다음 P-TAP 포트를 DC 전원 공급 장치(6V~12V)에 연결하여 Remote Start/
Stop의 전원을 켭니다. 

Thumbwheel-DJI Focus Motor 케이블

DC 전원 공급 장치

Thumbwheel–Remote Start/Stop 케이블

DC 전원 공급 장치

Remote Start/Stop-DJI Focus 전
원 및 데이터 케이블

2.	 Ronin 시리즈 짐벌이 있는 경우: Thumbwheel 및 Remote Start/Stop을 각각 짐벌에 연
결합니다.
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Thumbwheel을 사용하여 전자 렌즈가 장착된 RED 카메라를 제어하는 경우 캘리브
레이션이 필요하지 않습니다. Thumbwheel을 사용하여 렌즈 제어를 일시 중지/재
개하려면 DIR 버튼과 렌즈 버튼을 동시에 누릅니다.

이동 범위 설정
1.	 Thumbwheel에 있는 포커스 휠을 원하는 이동 상한까지 돌린 후 렌즈 버튼을 한 번 누릅
니다.

2.	 Thumbwheel에 있는 포커스 휠을 원하는 이동 하한까지 돌린 후 렌즈 버튼을 다시 한 번 
누릅니다.

3.	 이제 포커스 휠을 완전히 한 바퀴 돌리면 렌즈가 두 이동 제한 사이에서 회전합니다.

이동 범위를 재설정하려면 렌즈 버튼을 길게 누릅니다.

회전 방향 전환
회전 제어 방향을 반대로 바꾸려면 DIR 버튼을 길게 누릅니다.

•	Thumbwheel은 현재 Canon 전자 렌즈가 장착된 RED 카메라를 지원하며 펌웨어 
V5.3.49 이상이 필요합니다.

•	카메라의 전원이 꺼져 있는 동안 렌즈를 교체하면 RED 카메라가 수동 초점 모드
로 전환됩니다.

조작
모터 캘리브레이션
렌즈의 끝 지점을 찾을 수 있도록 모터를 켤 때마다 모터를 캘리브레이션합니다.
DIR 버튼과 렌즈 버튼을 동시에 누르면 캘리브레이션이 시작됩니다. 시스템 상태 표시기가 
녹색으로 켜지면 캘리브레이션이 완료된 것입니다. 캘리브레이션 중에 DIR 버튼과 렌즈 버튼
을 동시에 누르면 프로세스가 중지됩니다.

렌즈 버튼

DIR 버튼
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셔터 제어
DJI Remote Start/Stop에 사용하는 경우 셔터를 제어할 수 있습니다. 셔터 버튼을 길게 누르
면 사진이 촬영됩니다. 
셔터 버튼을 한 번 누르면 동영상 녹화를 시작/중지합니다.

포커스 휠 제어
포커스 휠을 돌려 카메라 렌즈를 제어합니다. 

포커스 휠 캘리브레이션 
렌즈 제어가 최적이 아니라고 느낄 때만 포커스 휠을 캘리브레이션하십시오.
전원을 켜고 5초 이내에, 포커스 휠을 한 바퀴씩 앞뒤로 4번 돌립니다.

충전 및 펌웨어 업데이트
Thumbwheel을 충전하려면 Micro USB 케이블(제품에 포함되지 않음)을 사용하여 USB 어
댑터(제품에 포함되지 않음)를 Micro USB 포트에 연결합니다. 
충전 시간: 2.5시간 (550mA에서 충전 시)
펌웨어를 업데이트하려면 Ronin Assistant를 사용하여 Thumbwheel에 있는 Micro USB 포
트를 컴퓨터에 연결합니다.

Remote Start Stop 또는 DJI Focus Motor는 Thumbwheel에 연결하여 업데이트
할 수 있습니다. Remote Start Stop 또는 DJI Focus Motor용 전원 공급 장치가 필
요합니다.

셔터 버튼
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시스템 상태 설명

깜박임 패턴 설명
빨간색 유지 펌웨어 업데이트 필요

빨간색으로 느리게 깜박임
연결된 장치 없음/RED 카메라를 제어할 수 없음 또는 
Remote Start/Stop가 RED에 연결되지 않음

노란색 유지
캘리브레이션 필요/RED 카메라에 연결되었고 렌즈 제
어가 일시 중지됨

노란색으로 느리게 깜박임 모터 캘리브레이션 중 

녹색 유지 캘리브레이션이 완료되어 모터를 사용할 수 있음

녹색으로 느리게 깜박임 캘리브레이션 다시 수행 필요

사양
모델 RTW-1

지원되는 장치 Ronin, Ronin-M, Ronin-MX

무게 136g

크기 86×34×23mm

마운팅 브라켓 직경 25mm 또는 30mm

작동 전압 ＜100mA @ 3.3V

작동 시간 18시간

대기 수명 20시간

작동 온도 -20℃~55℃(-4℉~131℉)

배터리 유형 LiPo

배터리 전압 3.7V

배터리 용량 1150mAh

충전 시간 2.5시간

입력 전압 5V

이 문서의 내용은 언제든지 변경될 수 있습니다.

최신 버전은 다음 웹사이트에서 다운로드하십시오.
http://www.dji.com/focus

DJI는 DJI의 상표입니다. 
Copyright © 2017 DJI All Rights Reserved.
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Haftungsausschluss und Warnhinweis
Vielen Dank, dass Sie sich für ein Produkt von DJITM entschieden haben. Die hier 
enthaltenen Informationen betreffen Ihre persönliche Sicherheit sowie Ihre gesetzlichen 
Rechte und Verpflichtungen. Bitte lesen Sie das gesamte Dokument aufmerksam 
durch, um das Produkt für den Betrieb ordnungsgemäß einrichten zu können. Die 
Nichtbeachtung der in diesem Dokument enthaltenen Anweisungen und Warnungen 
kann zu schweren Verletzungen der eigenen Person oder anderer oder zu Schäden an 
Ihrem DJI-Produkt oder anderen Objekten in der näheren Umgebung führen. Dieses 
Dokument und alle zugehörigen Dokumente können nach eigenem Ermessen von DJI 
jederzeit geändert werden. Die aktuellen Informationen zu unseren Produkten finden 
Sie auf http://www.dji.com unter „Produkte“.
Mit dem Gebrauch des Produkts bestätigen Sie, dass Sie diesen Haftungsausschluss 
inkl. Warnungen aufmerksam gelesen und den Inhalt verstanden haben, und erklären 
Ihr Einverständnis mit den Bedingungen. Sie stimmen zu, dass Sie beim Gebrauch 
des Produkts die alleinige Verantwortung für Ihre Handlungen und alle daraus 
entstehenden Folgen tragen. Sie erklären sich damit einverstanden, dass Sie das 
Produkt ausschließlich für sachgerechte Zwecke nutzen, die allen geltenden Gesetzen, 
Regelungen und Vorschriften sowie allen aktuellen wie künftigen Bedingungen, 
Schutzmaßnahmen, Praktiken, Richtlinien und Empfehlungen von DJI entsprechen.
DJI übernimmt keine Haftung für Sachschäden oder Personenschäden sowie keine 
juristische Verantwortung für Schäden, die direkt oder indirekt mit dem Gebrauch des 
Produkts in Zusammenhang stehen. Der Anwender richtet sich nach der sicheren, 
rechtskonformen Praxis, die zum Teil in dem vorliegenden Dokument festgelegt ist.
DJI ist eine Marke der SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. (kurz DJI) und seiner verbundenen 
Unternehmen. Namen von Produkten, Marken, usw., die in diesem Dokument enthalten 
sind, sind Warenzeichen oder eingetragene Warenzeichen der jeweiligen Besitzer.

Lieferumfang

1 × CAN-Bus-Kabel für 
Ronin-MX

1 × CAN-Bus-Kabel für 
Ronin/Ronin-M

1 × Kabelschelle 2 × Kabelschellenschrauben

1 × Thumbwheel
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Einleitung
Der Thumbwheel (Daumenjoystick) dient zur bequemen Steuerung von Fokus, Blende 
und Zoom mit dem DJI Focus Motor. Es kann auch mit einem DJI Remote Start/Stop 
Fernauslöser verbunden werden, um das von RED Kameras unterstützte elektronische 
Objektiv zu steuern, wodurch bei Montage an einem Gimbal der Serie RONINTM die 
Kamerasteuerung vereinfacht wird. Sein integrierter LiPo-Akku hat eine Betriebszeit von 
bis zu 18 Stunden.

1

2
3
4
5
6
7

8

9
10

11

12

1.  Sicherungsknauf 
	 Zum Montieren und Sichern des 

Thumbwheel. 
2.	 Verkleinerungsadapter
	 Verwenden Sie den 

Verkleinerungsadapter, wenn 
dies erforderlich sein sollte.

3.	 Kommunikationsanschluss
	 Zum Anschließen eines 

Kommunikationsgeräts.
4.	 Micro-USB-Anschluss
	 Zum Laden oder Aktualisieren.
5.	 Regler
	 Zum Einstellen der 

Montageposition des 
Thumbwheel. 

6.	 Statusanzeige
	 Zum Anzeigen des Systemstatus.
7.	 Fototaste
	 Wird zusammen mit dem DJI Remote Start/Stop Fernauslöser zur Kamerasteuerung 

verwendet.
8.	 Schärfeziehrädchen
	 Zum Steuern des Objektivs.
9.	 Taste zur Richtungsumschaltung (Richtungstaste, integrierte LED)
	 Zum Umschalten der Drehrichtung.
10.	 Drehbereichseinstelltaste (Objektivtaste, integrierte LED)
	 Zum Einstellen des Drehbereichs des Objektivs.
11.	 Akkuladezustandsanzeige
	 Zum Anzeigen des aktuellen Ladezustands des Akkus.
12.	 Ein/Aus-Taste
	 Drücken Sie die Taste einmal, um den Akkuladezustand anzuzeigen; drücken Sie 

die Taste länger, um den Thumbwheel ein- bzw. auszuschalten.



D
E

44  © 2017  DJI Alle Rechte vorbehalten.

Montage
Es folgt eine schrittweise Anleitung zur Montage des Thumbwheel an einem Gimbal der 
Serie Ronin.
1.	 Es wird empfohlen, das Kabel mit der Kabelschelle zu sichern. 
	 Entfernen Sie die Schrauben an der Rückseite des Thumbwheel. Nachdem Sie das 

Kabel angeschlossen haben, sichern Sie die Kabelschelle mit den beigelegten 
Kabelschellenschrauben.

•  Wählen Sie das korrekte Kabel aus, bevor Sie die Kabelschelle montieren.
•  Sichern Sie die Kabelschelle mit den beigelegten Kabelschellenschrauben. 

Verwenden Sie KEINE anderen Schrauben.

2.	 Lockern Sie den Fixierknopf, befestigen Sie dann den Thumbwheel am Haltegriff 
des Ronin-M/Ronin-MX, und ziehen Sie den Fixierknopf wieder fest.
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3.	 Entfernen Sie den Verkleinerungsadapter, wenn Sie den Thumbwheel am Haltegriff 
eines Ronin montieren.

Anschließen
Verfahren I: Zum Steuern des Kameraobjektivs über den DJI Focus Motor und einen 
Gimbal der Ronin-Serie. 
Verbinden Sie den Kommunikationsanschluss am Thumbwheel über das beiliegenden 
CAN-Bus-Kabel mit dem CAN-2-Anschluss am Ronin-MX oder dem CAN-Anschluss am 
Ronin/Ronin-M. 

Verfahren II: Zum Steuern des Kameraobjektivs über den DJI Focus Motor.
Verbinden Sie die Kommunikationsanschlüsse am Thumbwheel über das spezielle 
Thumbwheel-DJI Focus Motor-Kabel (nicht im Lieferumfang) mit dem DJI Focus 
Motor, und verbinden Sie dann den P-TAP-Anschluss des Kabels mit einer 
Gleichstromversorgung (6 V-12 V) zum Betreiben des Motors.

CAN-Bus-Kabel für Ronin-MX

ODER

CAN-Bus-Kabel für 
Ronin/Ronin-M
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Bei Verwendung eines DJI Remote Start/Stop Fernauslösers ist auch eine 
Blendensteuerung verfügbar. Verbinden Sie den Focus Motor über das Remote Start/
Stop-DJI Focus-Stromversorgungs- und -Datenkabel (nicht im Lieferumfang) mit dem 
Remote Start/Stop Fernauslöser. 

Verfahren III: Zum Steuern von RED Kameras mit verschiedenen elektronischen 
Objektiven über einen DJI Remote Start/Stop Fernauslöser ohne DJI Focus Motor.
1.	 Ohne Gimbal der Ronin-Serie: Verbinden Sie den Kommunikationsanschluss 

am Thumbwheel über das spezielle Thumbwheel-Remote Start/Stop-Kabel 
(nicht im Lieferumfang) mit dem Stromversorgungsanschluss am Remote Start/
Stop Fernauslöser, und verbinden Sie dann den P-TAP-Anschluss mit einer 
Gleichstromversorgung (6 V-12 V), um den Remote Start/Stop Fernauslöser zu 
betreiben. 

Thumbwheel-DJI Focus Motor-Kabel

Gleichstromversorgung

Thumbwheel-Remote Start/Stop-Kabel

Remote Start/Stop-DJI Focus-
Stromversorgungs- und 
-Datenkabel

2.	 Mit einem Gimbal der Ronin-Serie: Verbinden Sie den Thumbwheel und den Remote 
Start/Stop Fernauslöser separat mit dem Gimbal.

Gleichstromversorgung
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Eine Kalibrierung ist nicht erforderlich, wenn der Thumbwheel zum Steuern 
von RED Kameras mit elektronischem Objektiv verwendet wird. Drücken Sie 
gleichzeitig die Richtungs- und Objektivtaste, um mit dem Thumbwheel die 
Steuerung des Objektivs zu unterbrechen oder wiederaufzunehmen.

Drehbereichseinstellungen
1.	 Drehen Sie das Schärfeziehrädchen am Thumbwheel bis zur gewünschten oberen 

Drehbereichsgrenze, und drücken Sie die Objektivtaste einmal.
2.	 Drehen Sie das Schärfeziehrädchen am Thumbwheel bis zur gewünschten unteren 

Drehbereichsgrenze, und drücken Sie die Objektivtaste noch einmal.
3.	 Wenn Sie jetzt das Schärfeziehrädchen einen vollständigen Zyklus drehen, bewegt 

sich das Objektiv zwischen den beiden Drehbereichsgrenzen.
Drücken Sie länger die Objektivtaste, um den Drehbereich zurückzusetzen.

Umschalten der Drehrichtung
Drücken Sie länger die Richtungstaste, um die Drehrichtung umzukehren.

•	 Der Thumbwheel unterstützt momentan RED Kameras mit elektronischen 
Objektiven von Canon, dazu ist eine Firmware V5.3.49 oder höher erforderlich.

•	 Die RED Kamera schaltet auf manuellen Fokus um, wenn ein Objektiv 
ausgetauscht wurde, während die Kamera ausgeschaltet war.

	
Betrieb
Motorkalibrierung
Kalibrieren Sie den Motor nach jedem Einschalten, damit er die Endpunkte an einem 
Objektiv finden kann.
Drücken Sie gleichzeitig die Richtungstaste und die Objektivtaste, um mit der Kalibrierung 
zu beginnen. Die Kalibrierung ist abgeschlossen, sobald die Systemstatusanzeige 
durchgehend grün leuchtet. Wenn während der Kalibrierung die Richtungstaste und die 
Objektivtaste gleichzeitig gedrückt werden, wird der Prozess angehalten.

Objektivtaste
Richtungstaste
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Blendensteuerung
Bei Verwendung eines DJI Remote Start/Stop Fernauslösers ist auch eine 
Blendensteuerung verfügbar. Drücken Sie länger die Blendentaste, um Fotos zu schießen. 
Drücken Sie die Blendentaste einmal, um eine Videoaufzeichnung zu starten/zu stoppen.

Steuerung des Schärfeziehrädchens
Drehen Sie das Schärfeziehrädchen, um das Kameraobjektiv zu steuern. 

Kalibrieren des Schärfeziehrädchens 
Kalibrieren Sie das Schärfeziehrädchen, wenn Sie das Gefühl haben, dass die 
Steuerung des Objektivs nicht optimal ist.
Drehen Sie innerhalb der ersten fünf Sekunden nach dem Einschalten das 
Schärfeziehrädchen um 360°  und wieder zurück, und wiederholen Sie dies viermal.

Laden und Aktualisieren der Firmware
Um den Thumbwheel zu laden, schließen Sie den (nicht enthalten) mithilfe eines Micro-
USB-Kabels (nicht enthalten) an den Micro-USB-Anschluss an. 
Aufladezeit bei Verwendung des USBAdapters: 2.5 Stunden (Aufladen bei 550mA).
Verbinden Sie den Micro-USB-Anschluss am Thumbwheel, um mithilfe des Ronin 
Assistant eine Firmware-Aktualisierung mit Ihrem Computer durchzuführen.

Der Remote Start/Stop Fernauslöser und der DJI Focus Motor können über 
eine Verbindung mit dem Thumbwheel aktualisiert werden. Für den Remote 
Start/Stop Fernauslöser und den DJI Focus Motor wird eine Stromversorgung 
benötigt.

Fototaste
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Systemstatusbeschreibung
Blinkfolge Beschreibung
Leuchtet durchgehend rot Firmware-Aktualisierung erforderlich

Blinkt langsam rot
Kein Gerät angeschlossen/RED Kamera kann nicht 
gesteuert werden oder kein Remote Start/Stop 
Fernauslöser mit RED verbunden

Leuchtet permanent gelb Kalibrierung erforderlich/mit RED Kamera verbunden 
und Objektivsteuerung ist unterbrochen

Blinkt langsam gelb Motor wird kalibriert 
Leuchtet permanent grün Kalibrierung ist abgeschlossen und Motor ist bereit
Blinkt langsam grün Erneute Kalibrierung erforderlich

Technische Daten
Modell RTW-1
Unterstütztes Gerät Ronin, Ronin-M, Ronin-MX
Gewicht 136 g
Abmessungen 86×34×23 mm
Durchmesser der 
Montagehalterung 25 mm oder 30 mm

Betriebsspannung <100 mA bei 3,3 V
Betriebszeit 18 Stunden
Standby-Zeit 20 Stunden
Betriebstemperatur -20 ℃ bis 55 ℃
Akkutyp LiPo
Akkuspannung 3,7 V
Akkukapazität 1150 mAh
Ladezeit 2,5 h
Eingangsspannung 5 V

Änderungen vorbehalten.
Die aktuelle Fassung finden Sie unter
http://www.dji.com/focus
DJI ist eine Marke von DJI. 
Copyright © 2017 DJI Alle Rechte vorbehalten
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Renuncia de responsabilidad y advertencia
Enhorabuena por la compra de su nuevo producto DJITM. La información incluida 
en este documento afecta a su seguridad, y a sus derechos y responsabilidades 
legales. Lea este documento en su totalidad para garantizar una configuración 
adecuada antes de su uso. Si no lee y sigue correctamente las instrucciones y 
advertencias de este documento podría sufrir lesiones importantes o causárselas a 
otras personas; igualmente, podría causar daños en su producto DJI u otros objetos 
en las proximidades. Este documento y el resto de documentos colaterales están sujetos 
a cambios a entera discreción de DJI. Para obtener información actualizada sobre el 
producto, visite http://www.dji.com y haga clic en la página de producto de este producto.
Al usar este producto, por la presente manifiesta que ha leído detenidamente esta 
renuncia de responsabilidad y advertencia y que entiende y acepta cumplir con los 
términos y condiciones establecidos en este documento. Acepta que usted es el único 
responsable de su propia conducta durante el uso de este producto, así como de 
cualquier consecuencia derivada del mismo. Acepta usar este producto sólo con fines 
apropiados y de acuerdo con todas las leyes, reglas y normativas aplicables, así como 
todos los términos, precauciones, prácticas, políticas y directrices que haya facilitado 
y pueda facilitar DJI.
DJI no acepta responsabilidad alguna por daños o lesiones, ni ningún tipo de 
responsabilidad legal derivada directa o indirectamente del uso de este producto. 
El usuario deberá respetar las prácticas seguras y legales incluidas, entre otras, las 
establecidas en este documento.
DJI es una marca comercial de SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. (abreviada como “DJI”) 
y sus empresas afiliadas. Los nombres de productos, marcas, etc., que aparecen en 
este documento son marcas comerciales o marcas comerciales registradas de sus 
respectivas empresas propietarias.

Contenido del embalaje

Cable de bus CAN para 
Ronin-MX ×1

Cable de bus CAN para 
Ronin/Ronin-M ×1

Abrazadera de cable ×1 Tornillos de abrazadera de cable ×2

Dial ×1
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Introducción
El Dial está diseñado para controlar cómodamente el enfoque, la apertura o el zoom 
mediante el motor del DJI Focus. También se puede conectar a un Control de start/
stop remoto DJI para controlar el objetivo electrónico compatible con las cámaras 
RED, simplificando así el control de la cámara cuando se monta en un estabilizador 
de la serie RONINTM. Su batería LiPo integrada proporciona hasta 18 horas de 
funcionamiento.

1

2
3
4
5
6
7

8

9
10

11

12

1.  Rueda de fijación 
	 Para montar y fijar el Dial. 
2.	 Adaptador de reducción
	 Utilice o retire el adaptador 

reductor según sea necesario.
3.	 Puerto de comunicación
	 Para conectar a un dispositivo y 

comunicarse con él.
4.	 Puerto MicroUSB
	 Para cargar o actualizar.
5.	 Rueda de ajuste
	 Ajusta la posición de montaje 

del Dial. 
6.	 Indicador de estado del sistema
	 Indica el estado del sistema.
7.	 Botón del obturador
	 Se utiliza con el Control de start/stop remoto DJI para controlar la cámara.
8.	 Rueda de enfoque
	 Controla el objetivo de la cámara.
9.	 Botón de conmutación de dirección (botón DIR, LED incorporado)
	 Conmuta el sentido de giro.
10.	 Botón de ajuste del rango de giro (botón LENS, LED incorporado)
	 Establece el rango de giro de la lente.
11.	 Indicadores de nivel de batería
	 Indica el nivel actual de carga de la batería.
12.	 Botón de encendido
	 Pulse una vez para comprobar el nivel de batería; mantenga pulsado para 

encender/apagar el Dial.
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Instalación
En las siguientes instrucciones se indica paso a paso cómo montar el Dial en un 
estabilizador de la serie Ronin.
1.	 Se recomienda utilizar la abrazadera de cable para fijar el cable. 
	 Retire los tornillos de la parte posterior del Dial. Tras conectar el cable, utilice los 

tornillos de abrazadera de cable suministrados para fijar la abrazadera de cable.

•  Seleccione el cable correcto antes de montar la abrazadera de cable.
•  Utilice los tornillos de abrazadera de cable suministrados para fijar la 

abrazadera de cable. NO utilice ningún otro tipo de tornillo.

2.	 Afloje la rueda de bloqueo, acople el Dial al manillar del Ronin-M/Ronin-MX y apriete 
la rueda de bloqueo.
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3.	 Retire el adaptador de reducción si va a montar el Dial en el manillar de un Ronin.

Conexión
Método I: Para controlar el objetivo de la cámara a través del motor del DJI Focus y un 
estabilizador de la serie Ronin. 
Conecte el puerto de comunicación del Dial al puerto CAN 2 del Ronin-MX o el puerto 
CAN del Ronin/Ronin-M utilizando el cable CAN Bus suministrado. 

Método II: Para controlar el objetivo de la cámara a través del motor del DJI Focus.
Conecte los puertos de comunicación del Dial y el motor del DJI Focus utilizando el 
Cable del motor del DJI Focus al Dial (no incluido), y conecte el puerto P-TAP del cable 
a una fuente de alimentación de CC (6 V-12 V) para alimentar el motor.

Cable de bus CAN para 
Ronin-MX

O

Cable de bus CAN para 
Ronin/Ronin-M
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El control del obturador estará disponible al usarlo con un Control de start/stop remoto 
DJI. Conecte el motor del DJI Focus y el Control de start/stop remoto utilizando el Cable 
de alimentación y datos del Control de start/stop remoto al DJI Focus (no incluido). 

Método III: Para controlar cámaras RED con varios objetivos electrónicos a través de 
un Control de start/stop remoto sin un motor DJI Focus.
1.	 Sin un estabilizador de la serie Ronin: conecte el puerto de comunicación del 

Dial al puerto de alimentación del Control de start/stop remoto utilizando el cable 
específico para conectar el Dial al Control de start/stop remoto (no incluido), y 
seguidamente conecte el puerto P-TAP a una fuente de alimentación de CC (6 V - 
12 V) para alimentar el Control de start/stop remoto. 

Cable de Dial a motor de DJI Focus

Fuente de alimentación de CC

Cable de Dial a Control de start/stop remoto

Fuente de alimentación de CC

Cable de alimentación y 
datos del Control de start/
stop remoto

2.	 Con un estabilizador de la serie Ronin: Conecte por separado el Dial y el Control de 
start/stop remoto al estabilizador.
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La calibración no es necesaria cuando se utiliza el Dial para controlar cámaras 
RED con lentes electrónicas. Pulse a la vez los botones DIR y LENS para usar 
el Dial para detener o retomar el control de la lente.

Ajustes de intervalo de desplazamiento
1.	 Gire la rueda de enfoque del Dial al límite superior de desplazamiento deseado y 

pulse una vez el botón LENS.
2.	 Gire la rueda de enfoque del Dial al límite inferior de desplazamiento deseado y 

vuelva a pulsar una vez el botón LENS.
3.	 Ahora, al girar la rueda de enfoque una vuelta completa, el objetivo girará entre los 

dos topes de desplazamiento establecidos.
Mantenga pulsado el botón LENS para restablecer el rango de desplazamiento 
predeterminado.

Conmutación del sentido de giro
Mantenga pulsado el botón DIR para invertir el sentido de giro de control.

•	 Actualmente, el Dial admite cámaras RED con objetivos electrónicos Canon 
y es preciso disponer del firmware V5.3.49 o posterior.

•	 La cámara RED se conmutará al modo de enfoque manual si se ha 
sustituido un objetivo con la cámara apagada.

Intervalo de temperatura
Calibración del motor
Calibre el motor cada vez que lo encienda de modo que pueda detectar los puntos 
extremos del objetivo.
Pulse a la vez el botón DIR y el botón LENS para iniciar la calibración. La calibración 
habrá finalizado cuando el indicador de estado del sistema permanezca en verde. 
El proceso se puede detener pulsando a la vez los botones DIR y LENS durante la 
calibración.

Botón LENS
Botón DIR
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Control del obturador
El control del obturador estará disponible al usarlo con un Control de start/stop remoto 
DJI. Mantenga pulsado el botón del obturador para sacar fotos. 
Pulse una vez el botón del obturador para iniciar/parar la grabación de vídeo.

Control de la rueda de enfoque
Gire la rueda de enfoque para controlar el objetivo de la cámara. 

Calibración de la rueda de enfoque 
Solamente calibre la rueda de enfoque si le parece que el control del objetivo no es 
óptimo.
En los 5 segundos posteriores al encendido, gire la rueda de enfoque a tope a un lado 
y a otro cuatro veces.

Carga y actualización del firmware
Para cargar el Dial, conecte un adaptador USB (no incluido) al puerto Micro USB 
mediante un cable Micro USB (no incluido). 
Tiempo de carga con el adaptador USB: 2.5 horas (al cargar a 550mA)
Conecte el puerto Micro USB del Dial a su ordenador y utilice Ronin Assistant para 
actualizar el firmware.

El Control de start/stop remoto o DJI Focus Motor se pueden actualizar 
conectándolos al Dial. Se necesita una fuente de alimentación para el Control 
de start/stop remoto o DJI Focus Motor.

Botón del obturador
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Descripción de estado del sistema
Patrones de parpadeo Descripción
Rojo fijo Requiere actualización del firmware

Parpadeo lento en rojo
No hay ningún dispositivo conectado/no es posible 
controlar la cámara RED o no hay ningún Control de 
start/stop remoto conectado a la cámara RED

Amarillo fijo Es preciso calibrar/La conexión a la cámara RED y 
el control del objetivo está en pausa

Parpadeo lento en amarillo Calibración del motor 
Verde fijo La calibración ha concluido y el motor está preparado
Parpadeo lento en verde Es preciso volver a calibrar

Especificaciones
Modelo RTW-1
Dispositivo compatible Ronin, Ronin-M, Ronin-MX
Peso 136 g
Dimensiones 86×34×23 mm
Diámetro del soporte de montaje 25 mm o 30 mm
Voltaje de funcionamiento <100 mA a 3,3 V
Tiempo de funcionamiento 18 horas
Duración en espera 20 horas
Temperatura de funcionamiento -20 °C a 55 °C (-4 °F a 131 °F)
Tipo de batería LiPo
Voltaje de la batería 3,7 V
Capacidad de batería 1150 mAh
Tiempo de carga 2,5 h
Voltaje de entrada 5 V

Contenido sujeto a cambios.
Descargue la última versión en
http://www.dji.com/focus
DJI es una marca comercial de DJI. 
Copyright © 2017 DJI Todos los derechos reservados.
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Clause d'exclusion de responsabilité et mise en garde
Vous venez d'acquérir un nouveau produit DJITM. Félicitations! Les informations 
contenues dans ce document affectent votre sécurité, vos droits et vos obligations. 
Lisez-le attentivement pour bien configurer votre appareil avant de l'utiliser. Si vous 
ne lisez pas les instructions et les mises en garde ci-après, vous exposez les autres 
et vous-même à des blessures graves et risquez d'endommager votre produit DJI ou 
d'autres objets placés à proximité. DJI est susceptible de modifier à tout moment le 
présent document et les autres documents connexes. Pour connaître les dernières 
informations sur le produit, rendez-vous sur le site http://www.dji.com et cliquez sur la 
page produit correspondante.
En utilisant ce produit, vous confirmez avoir lu attentivement la présente clause 
d'exclusion de responsabilité et la mise en garde figurant dans les présentes, compris 
les conditions d'utilisation exposées ici et accepté de vous y conformer. Vous déclarez 
assumer l'entière responsabilité de votre utilisation du produit ainsi que toutes les 
conséquences qui en découlent. Vous vous engagez à utiliser le produit dans un cadre 
légal et adapté, conformément aux lois et réglementations en vigueur, dans le respect 
des conditions, précautions, pratiques, politiques et consignes publiées par DJI, 
aujourd'hui et à l'avenir.
DJI décline toute responsabilité quant aux dégâts, aux blessures ou aux problèmes 
découlant directement ou indirectement de l'utilisation de ce produit. L'utilisateur 
s'engage à respecter la réglementation et les pratiques décrites dans le présent 
document (sans s'y limiter).
DJI est une marque commerciale de SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. (abrégée 
en « DJI ») et de ses sociétés affiliées. Les noms de produits, de marques, etc., 
apparaissant dans le présent document sont des marques commerciales ou des 
marques déposées de leurs détenteurs respectifs.

Contenu de l'emballage

Câble bus CAN pour 
Ronin-MX ×1

Câble bus CAN pour 
Ronin/Ronin-M ×1

Bride de câbles ×1 Vis de la bride de câbles ×2

Thumbwheel ×1
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Introduction
Le Thumbwheel permet de contrôler aisément la mise au point, l'ouverture ou le zoom 
avec le moteur DJI Focus Motor. Vous pouvez le connecter à un DJI Remote Start/
Stop pour contrôler la lentille électronique prise en charge par les caméras RED, pour 
simplifier le contrôle de la caméra en cas de montage sur une nacelle de la série 
RONINTM. Sa batterie LiPo intégrée offre jusqu'à 18 heures de fonctionnement.

1

2
3
4
5
6
7

8

9
10

11

12

1.	 Poignée de sécurité 
	 Pour le montage et la fixation du 

Thumbwheel. 
2.	 Adaptateur abaisseur
	 Utilisez ou retirez l'adaptateur 

abaisseur, selon vos besoins.
3.	 Port de communication
	 Pour la connexion d'un 

périphérique de communication.
4.	 Port Micro USB
	 Pour le chargement ou la mise à 

niveau.
5.	 Poignée de réglage
	 Pour ajuster la position de 

montage du Thumbwheel. 
6.	 Voyant d'état système
	 Indique l'état du système.
7.	 Obturateur
	 Utilisé avec le DJI Remote Start/Stop pour le contrôle de la caméra.
8.	 Bague de mise au point
	 Contrôle la lentille de la caméra.
9.	 Bouton d'inversion de direction (bouton DIR, LED intégrée)
	 Inverse la direction de la rotation.
10.	 Bouton des paramètres de plage de déplacement (bouton LENS, LED intégrée)
	 Définit la plage de déplacement de la lentille.
11.	 Indicateurs de niveau de batterie
	 Indique le niveau actuel de la batterie.
12.	 Bouton d'alimentation
	 Appuyez une fois pour vérifier le niveau de la batterie, maintenez enfoncé pour 

mettre le Thumbwheel sous/hors tension.
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Installation
Les instructions suivantes expliquent étape par étape comment monter le Thumbwheel 
sur une nacelle de la série Ronin.
1.	 Nous vous recommandons d'utiliser la bride de câbles pour sécuriser le câble. 
	 Retirez les vis à l'arrière du Thumbwheel. Raccordez le câble, puis sécurisez la 

bride de câbles à l'aide des vis fournies.

•  Choisissez le câble approprié avant de monter la bride de câbles.
•  Utilisez les vis de la bride de câbles fournies pour fixer la bride de câbles. 

N'utilisez AUCUN autre type de vis.

2.	 Desserrez la molette de verrouillage, fixez le Thumbwheel à la poignée de la nacelle 
Ronin-M/Ronin-MX, puis resserrez la molette de verrouillage.
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3.	 Retirez l'adaptateur abaisseur si vous montez le Thumbwheel sur la poignée d'une 
nacelle Ronin.

Connexion
Méthode 1 : pour contrôler la lentille de la caméra à l'aide du moteur DJI Focus Motor 
et d'une nacelle de la série Ronin. 
À l'aide du câble bus CAN fourni, raccordez le port de communication du Thumbwheel 
au port CAN 2 du Ronin-MX ou au port CAN du Ronin/Ronin-M. 

Méthode 2 : pour contrôler la lentille de la caméra à l'aide du moteur DJI Focus Motor.
Connectez les ports de communication du Thumbwheel et du moteur DJI Focus Motor 
à l'aide du câble dédié Thumbwheel-DJI Focus Motor (non fourni), puis connectez le 
port P-TAP du câble à l'alimentation CC (6 à 12 V) pour alimenter le moteur.

Câble bus CAN pour Ronin-MX

OU

Câble bus CAN pour 
Ronin/Ronin-M
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Pour contrôler l'obturateur, utilisez un DJI Remote Start/Stop. Connectez le moteur 
Focus Motor et le Remote Start/Stop à l'aide du câble d'alimentation et de données 
Remote Start/Stop-DJI Focus (non fourni). 

Méthode 3 : pour contrôler les caméras RED avec diverses lentilles électroniques à l'aide 
d'un DJI Remote Start/Stop sans moteur DJI Focus Motor.
1.	 Sans nacelle série Ronin: raccordez le port de communication du Thumbwheel 

au port d'alimentation du Remote Start/Stop à l'aide du câble dédié Thumbwheel–
Remote Start/Stop (non fourni), puis connectez le port P-TAP à l'alimentation CC (6 
à 12 V) pour alimenter le Remote Start/Stop. 

Câble Thumbwheel-DJI Focus Motor

Alimentation CC

Câble Thumbwheel–Remote Start/Stop

Alimentation CC

Câble d'alimentation et de 
données Remote Start/Stop-
DJI Focus

2.	 Avec une nacelle série Ronin: connectez le Thumbwheel et le Remote Start/Stop à 
la nacelle séparément.
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Il n'est pas nécessaire d'effectuer un étalonnage si vous utilisez le Thumbwheel 
pour contrôler des caméras RED avec lentille électronique. Appuyez 
simultanément sur les boutons DIR et LENS afin d'utiliser le Thumbwheel pour 
mettre en pause/reprendre le contrôle de la lentille.

Paramètres de plage de déplacement
1.	 Tournez la bague de mise au point du Thumbwheel jusqu'à la limite de déplacement 

maximale souhaitée et appuyez une fois sur le bouton LENS.
2.	 Tournez la bague de mise au point du Thumbwheel jusqu'à la limite de déplacement 

minimale souhaitée et appuyez une fois encore sur le bouton LENS.
3.	 Un tour complet de la bague de mise au point fera désormais tourner la lentille entre 

ces deux limites de déplacement.
Maintenez le bouton LENS enfoncé pour réinitialiser la plage de déplacement.

Inversement de la direction de rotation
Maintenez le bouton DIR enfoncé pour inverser la direction du contrôle de la rotation.

•	 Le Thumbwheel prend actuellement en charge les caméras RED avec les 
lentilles électroniques Canon. Le firmware version 5.3.49 ou supérieure est 
requis.

•	 La caméra RED passera en mode mise au point manuelle si vous remplacez 
une lentille lorsque la caméra est hors tension.

Fonctionnement
Étalonnage du moteur
Étalonnez le moteur à chaque mise sous tension pour qu'il détermine les points de 
terminaison de la lentille.
Appuyez simultanément sur les boutons DIR et LENS pour lancer l'étalonnage. 
L'étalonnage est terminé lorsque le voyant d'état système s'allume en vert fixe. Si vous 
appuyez simultanément sur les boutons DIR et LENS au cours de l'étalonnage, le 
processus s'interrompt.

Bouton LENS
Bouton DIR



FR

64  © 2017  DJI Tous droits réservés.

Contrôle de l'obturateur
Pour contrôler l'obturateur, utilisez un DJI Remote Start/Stop. Maintenez le bouton de 
l'obturateur enfoncé pour prendre des photos. 
Appuyez une fois sur le bouton de l'obturateur pour démarrer/arrêter l'enregistrement 
vidéo.

Contrôle de la bague de mise au point
Tournez la bague de mise au point pour contrôler la lentille de la caméra. 

Étalonnage de la bague de mise au point 
Étalonnez uniquement la bague de mise au point si vous sentez que le contrôle de la 
lentille n'est pas optimal.
Dans un délai de 5 secondes après la mise sous tension, faites tourner 4 fois la bague 
de mise au point dans les deux sens et dans sa plage de déplacement complète.

Chargement et mise à jour du firmware
Pour charger le Thumbwheel, connectez un adaptateur USB (non fourni) au port Micro 
USB à l'aide d'un câble Micro USB (non fourni).  
Temps de chargement de l'adaptateur USB: 2.5 heures (avec un chargement à 550mA)
Pour mettre à jour le firmware, connectez le port Micro USB du Thumbwheel à votre 
ordinateur en utilisant l'Assistant Ronin.

Vous pouvez mettre à niveau le Remote Start Stop ou le DJI Focus Motor en 
les connectant au Thumbwheel. Une alimentation est requise pour le Remote 
Start/Stop ou le DJI Focus Motor.

Obturateur
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Description de l'état du système
Clignotements Description
Rouge fixe Mise à jour du firmware nécessaire

Clignote lentement en rouge
Aucun appareil n'est connecté, impossible de 
contrôler la caméra RED ou aucun Remote Start/
Stop n'est connecté à RED

Jaune fixe Étalonnage nécessaire, caméra RED connectée et 
contrôle de la lentille mis en pause

Clignote lentement en jaune Étalonnage du moteur en cours 
Vert fixe Étalonnage terminé, moteur prêt
Clignote lentement en vert Réétalonnage nécessaire

Caractéristiques techniques
Modèle RTW-1
Appareils pris en charge Ronin, Ronin-M, Ronin-MX
Poids 136 g
Dimensions 86 × 34 × 23 mm
Diamètre du support de fixation 25 mm ou 30 mm
Tension de fonctionnement <100 mA à 3,3 V
Durée de fonctionnement 18 heures
Durée en veille 20 heures
Température de fonctionnement -20 à 55 °C (-4 à 131 °F)
Type de batterie LiPo
Tension de la batterie 3,7 V
Capacité de la batterie 1 150 mAh
Temps de charge 2,5 h
Tension d'entrée 5 V

Contenu sujet à modifications.
Téléchargez la dernière version à l'adresse
http://www.dji.com/focus
DJI est une marque commerciale de DJI. 
Copyright © 2017 DJI Tous droits réservés.
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Limitazioni di responsabilità e avvertimenti
Congratulazioni per aver acquistato il nuovo prodotto DJITM. Le informazioni contenute 
nel presente documento riguardano la sicurezza, i diritti e le responsabilità legali 
degli utenti. Leggere con attenzione l'intero documento per garantire la corretta 
configurazione dell'apparecchio prima dell'uso. La mancata lettura del presente 
documento e l'inosservanza delle istruzioni e delle avvertenze in esso contenute 
possono causare lesioni gravi a se stessi o ad altri, danneggiare il prodotto DJI o 
causare danni a oggetti in prossimità. Il presente documento e tutti i documenti 
complementari sono soggetti a modifiche a esclusiva discrezione di DJI. Per 
informazioni aggiornate su questo prodotto, visitare http://www.dji.com e fare clic sulla 
pagina relativa al prodotto.
Utilizzando il prodotto, l'utente dichiara di aver letto e compreso le limitazioni di 
responsabilità e gli avvertimenti e di accettare i termini e le condizioni ivi specificati. 
L'utente riconosce di essere l'unico responsabile della propria condotta durante l'utilizzo 
del prodotto e delle relative conseguenze. L'utente accetta di utilizzare il presente 
prodotto esclusivamente per scopi leciti e conformi a tutte le leggi, le normative e i 
regolamenti applicabili e nel rispetto di tutti i termini, le precauzioni, le pratiche, le 
politiche e le direttive che DJI ha reso o renderà disponibili.
DJI declina ogni responsabilità per danni, lesioni o altre responsabilità legali 
direttamente o indirettamente imputabili all'utilizzo del presente prodotto. L'utente 
è tenuto a osservare pratiche di condotta sicure e legittime, ivi comprese, ma non 
limitatamente a, quelle esposte nel presente documento.
DJI è un marchio di SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. (abbreviato come "DJI") e sue 
società affiliate. I nomi di prodotti, marchi, ecc. che compaiono nel presente documento 
sono marchi o marchi registrati delle rispettive società proprietarie.

Contenuto della confezione

Cavo CAN Bus per 
Ronin-MX ×1

Cavo CAN Bus per 
Ronin/Ronin-M ×1

Serracavo x1 Viti per serracavo ×2

Thumbwheel ×1
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Introduzione
La Thumbwheel è progettata per un pratico controllo della messa a fuoco, dell'apertura 
o dello zoom tramite il motorino DJI Focus. Inoltre, può essere collegata a un dispositivo 
di avvio/arresto a distanza DJI per il controllo dell'obiettivo elettronico supportato da 
telecamere RED, semplificando il controllo della telecamera in caso di montaggio su 
un gimbal della serie RONINTM. La batteria LiPo integrata assicura fino a 18 ore di 
funzionamento.

1

2
3
4
5
6
7

8

9
10

11

12

1.	 Manopola di fissaggio 
	 Per il montaggio e il fissaggio 

della Thumbwheel.
2.	 Adattatore riduttore
	 Utilizzare o rimuovere l'adattatore 

riduttore secondo necessità.
3.	 Porta di comunicazione
	 Per il collegamento a 

un dispositivo per la 
comunicazione.

4.	 Porta micro-USB
	 Per la carica o l'aggiornamento.
5.	 Manopola di regolazione
	 Per la regolazione della 

posizione di montaggio della 
Thumbwheel. 

6.	 Indicatore di stato del sistema
	 Indica lo stato del sistema.
7.	 Pulsante dell'otturatore
	 Utilizzato con il dispositivo di avvio/arresto a distanza DJI per il controllo della 

telecamera.
8.	 Ghiera di messa a fuoco
	 Controlla l'obiettivo della telecamera.
9.	 Commutatore di direzione (pulsante DIR, LED integrato)
	 Commuta la direzione di rotazione.
10.	 Pulsante di impostazione del campo di spostamento (pulsante LENS, LED integrato)
	 Imposta il campo di spostamento dell'obiettivo.
11.	 Indicatori del livello di carica della batteria
	 Indicano il livello di carica attuale della batteria.
12.	 Pulsante di accensione
	 Premere una volta per controllare il livello di carica della batteria, tenere premuto 

per accendere/spegnere la Thumbwheel.
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Installazione
Le istruzioni seguenti descrivono la procedura passo-passo per il montaggio della 
Thumbwheel su un gimbal della serie Ronin.
1.	 Si consiglia di utilizzare il serracavo per fissare il cavo. 
	 Rimuovere le viti sul retro della Thumbwheel. Dopo aver collegato il cavo, utilizzare 

le apposite viti in dotazione per fissare il serracavo.

•  Scegliere il cavo corretto prima di montare il serracavo.
•  Utilizzare le apposite viti in dotazione per fissare il serracavo. NON utilizzare 

nessun altro tipo di vite.

2.	 Allentare la manopola di bloccaggio, quindi fissare la Thumbwheel al manubrio del 
Ronin-M/Ronin-MX e stringere la manopola di bloccaggio.
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3.	 Per il montaggio della Thumbwheel sul manubrio di un Ronin, rimuovere l'adattatore 
riduttore.

Collegamento
Metodo I: per il controllo dell'obiettivo della telecamera tramite il motorino DJI Focus e 
un gimbal della serie Ronin. 
Utilizzando il cavo CAN Bus fornito, collegare la porta di comunicazione della 
Thumbwheel alla porta CAN 2 su Ronin-MX o alla porta CAN su Ronin/Ronin-M. 

Metodo II: per il controllo dell'obiettivo della telecamera tramite il motorino DJI Focus.
Utilizzando l'apposito cavo di collegamento (non incluso) tra Thumbwheel e motorino 
DJI Focus, collegare le porte di comunicazione della Thumbwheel e del motorino DJI 
Focus, quindi collegare la porta P-TAP del cavo a una fonte di alimentazione c.c. (da 6 V 
a 12 V) per l'alimentazione del motorino.

Cavo CAN Bus per Ronin-MX

OPPURE

Cavo CAN Bus per 
Ronin/Ronin-M
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Il controllo dell'otturatore è disponibile quando si utilizza un dispositivo di avvio/arresto 
a distanza DJI. Collegare il motorino di messa a fuoco e il dispositivo di avvio/arresto a 
distanza utilizzando il cavo dati e di alimentazione (non incluso) tra dispositivo di avvio/
arresto a distanza e motorino DJI Focus. 

Metodo III: per il controllo delle telecamere RED con vari obiettivi elettronici tramite un 
dispositivo di avvio/arresto a distanza DJI senza motorino DJI Focus.
1.	 Senza un gimbal della serie Ronin: collegare la porta di comunicazione sulla 

Thumbwheel e la presa di alimentazione sul dispositivo di avvio/arresto a distanza 
utilizzando l'apposito cavo (non incluso) tra Thumbwheel e dispositivo di avvio/
arresto a distanza, quindi collegare la porta P-TAP a una fonte di alimentazione c.c. 
(da 6 V a 12 V) per l'alimentazione del dispositivo di avvio/arresto a distanza. 

Cavo tra Thumbwheel e motorino DJI Focus

Alimentazione c.c.

Cavo tra Thumbwheel e dispositivo di avvio/arresto a distanza

Alimentazione c.c.

Cavo dati e di alimentazione tra 
dispositivo di avvio/arresto a 
distanza e motorino DJI Focus

2.	 Con un gimbal della serie Ronin: collegare separatamente al gimbal la Thumbwheel 
e il dispositivo di avvio/arresto a distanza.
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La taratura non è necessaria quando si utilizza la Thumbwheel per il controllo 
delle telecamere RED con obiettivo elettronico. Premere contemporaneamente 
i pulsanti DIR e LENS per utilizzare la Thumbwheel per mettere in pausa/
riprendere il controllo dell'obiettivo.

Impostazioni del campo di spostamento
1.	 Ruotare la ghiera di messa a fuoco sulla Thumbwheel fino al limite di spostamento 

superiore desiderato e premere una volta il pulsante LENS.
2.	 Ruotare la ghiera di messa a fuoco sulla Thumbwheel fino al limite di spostamento 

inferiore desiderato e premere nuovamente il pulsante LENS.
3.	 Eseguendo un ciclo di rotazione completo della ghiera di messa a fuoco, l'obiettivo 

viene quindi ruotato tra i due limiti di spostamento.
Tenere premuto il pulsante LENS per reimpostare il campo di spostamento.

Inversione della direzione di rotazione
Tenere premuto il pulsante DIR per invertire la direzione di rotazione.

•	 Al momento, la Thumbwheel supporta telecamere RED con obiettivi 
elettronici Canon ed è necessario un firmware V5.3.49 o versione 
successiva.

•	 La telecamera RED passa alla modalità di messa a fuoco manuale in caso 
di sostituzione di un obiettivo a telecamera spenta.

Funzionamento
Taratura del motorino
Tarare il motorino dopo ogni accensione affinché possa trovare i punti finali su un 
obiettivo.
Premere contemporaneamente il pulsante DIR e il pulsante LENS per avviare la 
taratura. La taratura è completa quando l'indicatore di stato del sistema mostra una 
luce verde fissa. Premendo contemporaneamente il pulsante DIR e il pulsante LENS 
durante la taratura si arresta il processo.

Pulsante LENS
Pulsante DIR
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Controllo dell'otturatore
Il controllo dell'otturatore è disponibile quando si utilizza un dispositivo di avvio/arresto 
a distanza DJI. Tenere premuto il pulsante dell'otturatore per scattare le fotografie. 
Premere una volta il pulsante dell'otturatore per avviare/interrompere la registrazione 
del video.

Controllo della ghiera di messa a fuoco
Ruotare la ghiera di messa a fuoco per controllare l'obiettivo della telecamera. 

Taratura della ghiera di messa a fuoco 
Tarare la ghiera di messa a fuoco soltanto se si percepisce che il controllo dell'obiettivo 
non è ottimale.
Entro i primi 5 secondi dopo l'accensione, ruotare quattro volte avanti e indietro la 
ghiera di messa a fuoco fino al finecorsa del campo di spostamento.

Carica e aggiornamento del firmware
Per caricare la Thumbwheel, collegare un adattatore USB (non incluso) alla porta 
micro-USB utilizzando un cavo micro-USB (non incluso).
Tempo di carica dell'adattatore USB: 2.5 ore (quando si ricarica a 550mA) 
Collegare la porta micro-USB della Thumbwheel al proprio computer utilizzando il 
Ronin Assistant per un aggiornamento del firmware.

È possibile aggiornare il dispositivo di avvio/arresto a distanza o il motorino 
DJI Focus tramite un collegamento alla Thumbwheel. È necessaria una fonte di 
alimentazione per il dispositivo di avvio/arresto a distanza o per il motorino DJI 
Focus.

Pulsante dell'otturatore
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Descrizione dello stato del sistema
Schemi di lampeggiamento Descrizione
Rosso fisso Aggiornamento del firmware necessario

Rosso lampeggiante lentamente

Nessun dispositivo collegato/non è possibile 
controllare la telecamera RED o nessun dispositivo 
di avvio/arresto a distanza collegato alla telecamera 
RED

Giallo fisso Taratura necessaria/collegato alla telecamera RED e 
controllo dell'obiettivo in pausa

Giallo lampeggiante lentamente Taratura del motorino in corso 
Verde fisso Taratura terminata e motorino pronto
Verde lampeggiante lentamente Nuova taratura necessaria

Caratteristiche tecniche
Modello RTW-1
Dispositivo supportato Ronin, Ronin-M, Ronin-MX
Peso 136 g
Dimensioni 86×34×23 mm
Diametro della staffa di 
montaggio 25 mm o 30 mm

Tensione di funzionamento <100 mA a 3,3 V
Tempo di funzionamento 18 ore
Durata in modalità di stand-by 20 ore
Temperatura di funzionamento Da -20 ℃ a 55 ℃ (da -4 °F a 131 °F)
Tipo di batteria LiPo
Tensione della batteria 3,7 V
Capacità della batteria 1150 mAh
Tempo di carica 2,5 h
Tensione d'ingresso 5 V

Il presente contenuto è soggetto a modifiche.
Scaricare l'ultima versione da
http://www.dji.com/focus
DJI è un marchio registrato di DJI. 
Copyright © 2017 DJI Tutti i diritti riservati.



N
L

74  © 2017  DJI Alle rechten voorbehouden.

Disclaimer en waarschuwing
Gefeliciteerd met de aankoop van je nieuwe DJITM-product. De informatie in dit 
document betreft je veiligheid en je wettelijke rechten en plichten. Lees dit hele 
document zorgvuldig door om ervoor te zorgen dat je de juiste configuratie toepast 
vóór het gebruik. Het niet lezen en opvolgen van de instructies en waarschuwingen in 
dit document kan leiden tot ernstig letsel bij jezelf of anderen, tot schade aan het DJI-
product of schade aan andere objecten in de omgeving. Dit document en alle overige 
documentatie zijn onderhevig aan veranderingen naar goeddunken van DJI. Surf voor 
up-to-date productinformatie naar http://www.dji.com en klik op de productpagina van 
dit product.
Door dit product te gebruiken geef je aan dat je deze disclaimer en waarschuwing 
zorgvuldig hebt gelezen en dat je begrijpt en ermee akkoord gaat dat je je moet 
houden aan de hierin gestelde voorwaarden en bepalingen. Je gaat ermee akkoord dat 
je verantwoordelijk bent voor je eigen gedrag tijdens het gebruik van dit product, en 
voor de mogelijke gevolgen daarvan. Je gaat ermee akkoord om dit product uitsluitend 
voor gepaste doeleinden te gebruiken en in overeenstemming met alle toepasselijke 
wetten, regels en voorschriften, en alle voorwaarden, voorzorgsmaatregelen, 
gewoonten, beleidsregels en richtlijnen die DJI heeft opgesteld en beschikbaar heeft 
gesteld.
DJI aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, letsel of enige wettelijke 
verantwoordelijkheid die direct of indirect voortkomt uit het gebruik van dit product. De 
gebruiker neemt veilig en legaal gebruik in acht, inclusief, maar niet beperkt tot wat in 
dit document uiteen is gezet.
DJI is een handelsmerk van SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. (Afgekort als “DJI”) en 
haar dochterondernemingen. Namen van producten, merken, enz. in dit document zijn 
handelsmerken of gedeponeerde handelsmerken van hun respectieve eigenaren.

In de doos

CAN-buskabel voor 
Ronin-MX ×1

CAN-buskabel voor Ronin/
Ronin-M ×1

Kabelklem ×1 Kabelklembouten ×2

Instelwiel ×1
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Inleiding
Het instelwiel is ontwikkeld voor een eenvoudige bediening van scherpstelling, het 
diafragma en de zoomfunctie via de DJI Focus-motor. Het kan ook worden aangesloten 
op DJI Remote Start/Stop voor de bediening van de elektronische lens die door 
RED-camera's wordt ondersteund, waardoor de camera eenvoudiger te bedienen is 
wanneer deze op een gimbal van de RONINTM-serie is gemonteerd. De geïntegreerde 
LiPo-batterij gaat 18 gebruiksuren mee.

1

2
3
4
5
6
7

8

9
10

11

12

1.	 Vergrendelknop 
	 Voor de montage en bevestiging 

van het instelwiel. 
2.	 Omvormer
	 Gebruik de omvormer of 

verwijder hem indien nodig.
3.	 Communicatiepoort
	 Voor aansluiting van een 

apparaat voor communicatie.
4.	 Micro-USB-poort
	 Opladen of upgraden.
5.	 Instelknop
	 Montagepositie van instelwiel 

aanpassen. 
6.	 Systeemstatusindicator
	 Geeft de systeemstatus aan.
7.	 Sluiterknop
	 Wordt gebruikt met de DJI Remote Start/Stop voor besturing van de camera.
8.	 Scherpstelwiel
	 Bedient de cameralens.
9.	 Knop wijziging van richting (DIR-knop, ingebouwde LED)
	 Wijzigt de draairichting.
10.  Instelknop draaibereik (LENS-knop, geïntegreerde LED)
	 Stelt het draaibereik van de lens in.
11.	 Indicators accuniveau
	 Geeft het huidige accuniveau weer.
12.	 Aan-/uitknop
	 Eenmaal indrukken om accuniveau te controleren, ingedrukt houden om het 

instelwiel in of uit te schakelen.
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Installatie
De volgende instructies bevatten stapsgewijze aanwijzingen voor de montage van het 
instelwiel op een gimbal van de Ronin-serie.
1.	 Het is raadzaam om de kabel vast te zetten met de kabelklem. 
	 Verwijder de bouten aan de achterkant van het instelwiel. Gebruik na het aansluiten 

van de kabel de kabelklembouten om de kabelklem vast te zetten.

•  Kies de juiste kabel voordat je de kabelklem monteert.
•  Gebruik de meegeleverde kabelklembouten om de kabelklem te bevestigen. 

Gebruik GEEN ander soort bout.

2.	 Draai de vergrendelknop los, breng het instelwiel aan op de greepstang van de 
Ronin-M/Ronin-MX en draai vervolgens de vergrendelknop weer vast.



N
L

© 2017  DJI Alle rechten voorbehouden.  77

3.	 Verwijder de omvormer wanneer je het instelwiel op de greepstang van een Ronin 
monteert.

Aansluiten
Variant I: Voor het besturen van de cameralens via de DJI Focus motor en een gimbal 
van de Ronin-serie. 
Gebruik de meegeleverde CAN-buskabel om de communicatiepoort van het instelwiel 
aan te sluiten op de CAN 2-poort van de Ronin-MX of de CAN-poort van de Ronin/
Ronin-M. 

Variant II: Voor het besturen van de cameralens via de DJI Focus motor.
Gebruik de speciale verbindingskabel 'instelwiel - DJI Focus motor' (niet meegeleverd) 
om de communicatiepoorten van het instelwiel en de DJI Focus motor te verbinden. 
Sluit vervolgens de P-TAP-poort van de kabel aan op een DC-voeding (6 V- 12 V) om 
de motor van voeding te voorzien.

CAN-buskabel voor Ronin-MX

OF

CAN-buskabel voor 
Ronin/Ronin-M



N
L

78  © 2017  DJI Alle rechten voorbehouden.

Sluiterregeling is beschikbaar in combinatie met DJI Remote Start/Stop. Gebruik de 
voedings- en datakabel 'Remote Start/Stop - DJI Focus' (niet meegeleverd) om de 
Focus motor en de Remote Start/Stop te verbinden. 

Variant III: Voor het besturen van RED-camera's met verschillende elektronische lenzen 
via een DJI Remote Start/Stop zonder DJI Focus motor.
1.	 Zonder een gimbal van de Ronin-serie: Gebruik de speciale kabel 'instelwiel - 

Remote Start/Stop' (niet meegeleverd) om de communicatiepoort van het instelwiel 
te verbinden met de voedingspoort van de Remote Start/Stop. Sluit vervolgens de 
P-TAP-poort aan op een DC-voeding (6 V - 12 V) om de Remote Start/Stop van 
voeding te voorzien. 

Kabel instelwiel - DJI Focus motor

DC-voeding

Kabel instelwiel - Remote Start/Stop

DC-voeding

Voedings- en datakabel Remote 
Start/Stop - DJI Focus

2.	 Met een gimbal van de Ronin-serie: Sluit het instelwiel en de Remote Start/Stop 
afzonderlijk aan op de gimbal.
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Kalibreren is niet nodig wanneer het instelwiel wordt gebruikt om RED-
camera's met een elektronische lens te besturen. Druk de DIR-knop en de 
LENS-knop tegelijkertijd in om de besturing van de lens via het instelwiel te 
stoppen/hervatten.

Instellingen draaibereik
1.	 Draai het scherpstelwiel op het instelwiel naar het gewenste bovenste 

begrenzingspunt en druk eenmaal op de LENS-knop.
2.	 Draai het scherpstelwiel op het instelwiel naar het gewenste onderste 

begrenzingspunt en druk nogmaals op de LENS-knop.
3.	 Als het scherpstelwiel nu helemaal rond wordt gedraaid, draait de lens tussen de 

twee begrenzingspunten.
Houd de LENS-knop ingedrukt om het draaibereik te resetten.

Draairichting wijzigen
Houd de DIR-knop ingedrukt om de draairichting om te keren.

•	 Het instelwiel ondersteunt momenteel RED-camera's met elektronische 
lenzen van Canon en firmware V5.3.49 of hoger.

•	 De RED-camera schakelt over naar de modus Handmatig scherpstellen als 
er een lens is verwisseld terwijl de camera was uitgeschakeld.

Werking
Motorkalibratie
Kalibreer de motor elke keer nadat deze is ingeschakeld, zodat deze de eindpunten 
van een lens kan vinden.
Druk de DIR-knop en de LENS-knop tegelijkertijd in om de kalibratie te starten. De 
kalibratie is voltooid wanneer het indicatorlampje van de systeemstatus groen blijft 
branden. Wanneer de DIR-knop en de LENS-knop tijdens de kalibratieprocedure 
tegelijkertijd worden ingedrukt, wordt de procedure gestopt.

LENS-knop
DIR-knop
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Sluiterregeling
Sluiterregeling is beschikbaar in combinatie met DJI Remote Start/Stop. Houd de 
sluiterknop ingedrukt om foto's te maken. 
Druk eenmaal op de sluiterknop om video-opnamen te starten/stoppen.

Regeling scherpstelwiel
Draai aan het scherpstelwiel om de cameralens te besturen. 

Kalibratie scherpstelwiel 
Kalibreer het handwiel voor scherpstelling alleen als de lensregeling volgens jou niet 
optimaal is.
Draai het Focus handwiel binnen de eerste vijf seconden na inschakeling viermaal 
helemaal links- en rechtsom binnen het volledige draaibereik.

Laden en firmware updaten
Sluit de USB-adapter met behulp van een micro-USB-kabel (niet meegeleverd) aan op 
de micro-USB-poort. 
Oplaadtijd USB-adapter: 2.5 uur (bij opladen op 550mA)
Sluit voor een firmware-upgrade de micro-USB-poort van het instelwiel aan op je 
computer met behulp van de Ronin Assistant.

De Remote Start/Stop of DJI Focus motor kan via een verbinding met het 
instelwiel worden geüpgraded. Er is een voeding nodig voor de Remote Start/
Stop of de DJI Focus motor.

Sluiterknop
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Beschrijving systeemstatus
Knipperpatronen Beschrijving
Continu rood Firmware-update vereist

Langzaam rood knipperend
Geen apparaat aangesloten, RED-camera kan 
niet worden bestuurd of geen Remote Start/Stop 
aangesloten op RED

Continu geel Kalibratie vereist, aangesloten op RED-camera en 
lensbesturing wordt onderbroken

Langzaam geel knipperend Motor wordt gekalibreerd 
Continu groen Kalibratie is voltooid en de motor is klaar voor gebruik
Langzaam groen knipperend Nieuwe kalibratie vereist

Specificaties
Model RTW-1
Ondersteund apparaat Ronin, Ronin-M, Ronin-MX
Gewicht 136 g
Afmetingen 86×34×23 mm
Diameter montagesteun 25 mm of 30 mm
Bedrijfsspanning <100 mA bij 3,3 V
Werkingsduur 18 uur
Stand-byduur 20 uur
Bedrijfstemperatuur -20 ℃ tot 55 ℃ (-4 ℉ tot 131 ℉)
Accutype LiPo
Accuspanning 3,7 V
Accucapaciteit 1150 mAh
Oplaadtijd 2,5 uur
Ingangsspanning 5 V

Deze inhoud is aan verandering onderhevig.
Download de nieuwste versie op
http://www.dji.com/focus
DJI is een handelsmerk van DJI. 
Copyright © 2017 DJI Alle rechten voorbehouden.
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Isenção de responsabilidade e aviso
Parabéns por ter adquirido o seu novo produto da DJITM. As informações contidas neste 
documento afetam a sua segurança e os seus direitos legais e responsabilidades. Leia 
este documento cuidadosamente para assegurar uma configuração correta antes da 
utilização. A não observância das instruções e avisos deste documento pode resultar 
em lesões graves para si mesmo ou terceiros, ou danos ao seu produto DJI ou danos a 
outros objetos nas proximidades. Este e todos os outros documentos de garantia estão 
sujeitos à alteração a critério exclusivo da DJI. Para obter informações atualizadas 
sobre o produto, visite http://www.dji.com e clique na página de produto relativa a este 
produto.
A utilização deste produto significa que o utilizador leu cuidadosamente esta 
declaração de exoneração de responsabilidade e o aviso e que compreende e aceita 
cumprir os termos e condições aqui expostos. O utilizador concorda que é o único 
responsável pela sua conduta durante a utilização deste produto e pelas possíveis 
consequências daí resultantes. O utilizador compromete-se a utilizar este produto 
apenas para fins que sejam aceitáveis e estejam em conformidade com todas as leis, 
regras e regulamentações aplicáveis e ainda todos os termos, precauções, práticas, 
políticas e diretrizes que a DJI disponibilize e possa vir a disponibilizar.
A DJI não assume qualquer responsabilidade pelos danos, ferimentos ou quaisquer 
responsabilidades legais decorrentes direta ou indiretamente da utilização deste 
produto. O utilizador deve observar as práticas seguras e legais, incluindo, entre 
outras, as apresentadas no presente documento.
DJI é uma marca comercial da SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. (abreviada como 
"DJI") e suas empresas afiliadas. Nomes de produtos, marcas, etc., que aparecem 
neste documento são marcas comerciais ou marcas registradas de suas respectivas 
companhias proprietários.

Incluído na embalagem

Cabo de bus CAN para 
Ronin-MX ×1

Cabo de bus CAN para 
Ronin/Ronin-M ×1

Grampo de fixação do 
cabo x1

Parafusos do grampo de 
fixação do cabo ×2

Thumbwheel ×1
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Introdução
O Thumbwheel foi projetado para simplificar o controle de foco, abertura ou zoom 
através do Motor DJI Focus. Ele também pode ser conectado a um sistema de Partida/
Parada remota DJI para controlar a Lente Eletrônica suportada pelas câmeras RED, 
simplificando o controle da câmera quando montada em um estabilizador série 
RONINTM. Sua bateria LiPo incorporada permite até 18 horas de operação.

1

2
3
4
5
6
7

8

9
10

11

12

1.	 Botão de fixação 
	 Para a montagem e fixação do 

Thumbwheel. 
2.	 Adaptador step-down
	 Use ou remova o adaptador 

step-down conforme necessário.
3.	 Porta de comunicação
	 Para se conectar a um 

dispositivo de comunicação.
4.	 Porta Micro USB
	 Carregamento ou atualização.
5.	 Manípulo de ajuste
	 Ajusta a posição de montagem 

do Thumbwheel. 
6.	 Indicador de status do sistema
	 Indica o status do sistema.
7.	 Botão do obturador
	 Utilizado com o sistema de Partida/Parada remota DJI para o controle das câmeras.
8.	 Botão Focus
	 Controla a lente da câmera.
9.	 Botão comutador de direção (botão DIR, LED incorporado)
	 Altera o sentido de rotação.
10.	 Botão de configuração do curso de deslocamento (botão LENS, LED incorporado)
	 Define o curso de deslocamento da lente.
11.	 Indicadores de nível da bateria
	 Exibe o nível atual da bateria.
12.	 Botão liga/desliga
	 Pressione uma vez para verificar nível da bateria; pressione e segure para ligar/

desligar o Thumbwheel.
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Instalação
As instruções a seguir fornecem um passo-a-passo sobre como montar o Thumbwheel 
em um estabilizador da série Ronin.
1.	 Recomenda-se usar o grampo de fixação do cabo para fixar o cabo. 
	 Remova os parafusos na parte traseira do Thumbwheel Após conectar o cabo, use 

os parafusos fornecidos para prender o grampo de fixação do cabo.

•	 Escolha o cabo correto antes de montar o grampo de fixação do cabo.
•	 Use os parafusos fornecidos para prender o grampo de fixação do cabo. 

NÃO use nenhum outro tipo de parafuso.

2.	 Solte o manípulo de bloqueio e, em seguida, prenda o Thumbwheel na alça do 
Ronin-M/Ronin-MX e aperte o manípulo de bloqueio.
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3.	 Remova o adaptador step-down caso vá montar o Thumbwheel na alça de um 
Ronin.

Conexão
Método I: Para controle da lente da câmera através do Motor DJI Focus e de um 
estabilizador para série Ronin. 
Conecte a porta de comunicação no Thumbwheel na porta CAN 2 no Ronin-MX ou na 
Porta CAN no Ronin/Ronin-M usando o cabo de Bus CAN fornecido. 

Método II: Para controle da lente da câmera através do Motor DJI Focus.
Conecte as portas de comunicação no Thumbwheel e no Motor DJI Focus usando o 
cabo do motor do Thumbwheel e do DJI Focus (não incluído) e, em seguida, conecte a 
porta P-TAP do cabo a uma fonte de alimentação DC (6V-12V) para ligar o motor.

Cabo de bus CAN para 
Ronin-MX

OU

Cabo de bus CAN para 
Ronin/Ronin-M
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O controle do obturador está disponível quando utilizado com um sistema de Partida/
Parada remota DJI. Conecte o motor do Focus e a Partida/Parada remota usando o 
cabo de alimentação e dados da Partida/Parada remota do DJI Focus.  

Método III: Para controlar as câmeras RED com várias lentes eletrônicas através de um 
sistema de Partida/Parada remota DJI sem um motor DJI Focus.
1.	 Sem um estabilizador Série Ronin: Conecte a porta de comunicação no Thumbwheel 

e a porta de energia na Partida/Parada remota usando o cabo dedicado entre o 
Thumbwheel e a Partida/Parada remota (não incluso); em seguida, conecte a porta 
P-TAP a uma fonte de alimentação CC (6V-12V) para acionar a Partida/Parada 
remota. 

Cabo do motor do Thumbwheel-DJI Focus

Fonte de alimentação CC

Cabo do Thumbwheel-Partida/Parada remota

Fonte de alimentação CC

Cabo de alimentação e de 
dados da Partida/Parada 
remota-DJI Focus

2.	 Com um estabilizador Série Ronin: Conecte o Thumbwheel e a Partida/Parada 
remota separadamente ao estabilizador.
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A calibração não é necessária ao utilizar o Thumbwheel para controlar 
câmeras RED com lentes eletrônicas. Pressione os botões DIR e LENS 
simultaneamente para usar o Thumbwheel para pausar ou retomar o controle 
da lente.

Configurações de curso de deslocamento
1.	 Gire o botão Focus no Thumbwheel até o limite superior do curso desejado e 

pressione o botão LENS uma vez.
2.	 Gire o botão Focus no Thumbwheel até o limite inferior do curso desejado e 

pressione o botão LENS uma vez novamente.
3.	 Ao girar o botão Focus por um ciclo inteiro, a lente girará entre os dois limites do 

curso.
Pressione e segure o botão Lens para redefinir o curso de deslocamento.

Alterando o sentido de rotação
Pressione e segure o botão DIR para inverter o sentido do controle de rotação.

•	 Atualmente, o Thumbwheel é compatível com câmeras RED com lentes 
Canon Electronic; é necessário o firmware 5.3.49 ou superior.

•	 A câmera RED mudará para o modo de foco manual se uma lente tiver sido 
substituída enquanto a câmera era desligada.

Operação
Calibração do motor
Calibre o motor sempre depois de ligá-lo, para que possa encontrar as extremidades 
de uma lente.
Pressione o botão DIR e o botão LENS simultaneamente para iniciar a calibração. 
A calibração termina quando o indicador de estado do sistema acende em verde. 
Pressionar o botão DIR e o botão LENS simultaneamente durante a calibração irá 
interromper o processo.

Botão LENS
Botão DIR
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Controle do obturador
O controle do obturador está disponível quando utilizado com um sistema de Partida/
Parada remota DJI. Pressione e segure o botão do obturador para tirar fotos. 
Pressione o botão do obturador uma vez para iniciar/parar a gravação de vídeo.

Controle do botão Focus
Gire o botão Focus para controlar a lente da câmera. 

Calibrar o botão Focus 
Só calibre o botão Focus se perceber que o controle da lente não está ideal.
Durante os primeiros 5 segundos após ligar, gire o botão Focus para trás e para frente 
por todo o curso de deslocamento, quatro vezes.

Carregar e atualizar o firmware
Para carregar o Thumbwheel, conecte um adaptador USB (não incluído) à porta Micro 
USB através de um cabo Micro USB (não incluído). 
Tempo de carga do adaptador USB: 2.5 horas (quando carrega a 550mA)
Conecte a porta Micro USB do Thumbwheel no seu computador usando o Ronin 
Assistant para uma atualização de firmware.

A Partida/Parada remota ou o Motor DJI Focus podem ser atualizados através 
de uma conexão com o Thumbwheel. É necessária uma fonte de alimentação 
para a Partida/Parada remota ou Motor DJI Focus.

Botão do obturador
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Descrição de status do sistema
Padrão de luzes piscando Descrição
Aceso em vermelho Requer a atualização de firmware

Vermelho piscando lentamente
Nenhum dispositivo ligado/câmera RED não pode 
ser controlada ou não há Partida/Parada remota 
conectada à RED

Aceso em amarelo Calibração necessária/conexão à câmera RED e 
controle da lente pausado.

Pisca em amarelo lentamente Calibrando o motor 
Aceso em verde Terminada a calibração, o motor está pronto
Verde piscando lentamente Re-calibragem necessária

Especificações
Modelo RTW-1
Dispositivo suportado Ronin, Ronin-M, Ronin-MX
Peso 136 g
Dimensões 86×34×23 mm
Diâmetro do suporte de fixação 25 mm ou 30 mm
Tensão de operação <100 mA@3,3 V
Tempo de funcionamento 18 horas
Modo de Espera 20 horas
Temperatura operacional -4℉ a 131℉ (-20℃ a 55℃)
Tipo de bateria LiPo
Tensão da bateria 3,7 V
Capacidade da bateria 1150 mAh
Tempo de carga: 2,5 h
Tensão de entrada 5 V

Este conteúdo está sujeito a alterações.
Baixe a versão mais recente disponível em
http://www.dji.com/focus
DJI é uma marca comercial da DJI. 
Copyright © 2017 DJI Todos os direitos reservados.
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Заявление об отказе от ответственности и предупреждение
Поздравляем с приобретением нового продукта DJITM. Информация, содержащаяся 
в этом документе, затрагивает вашу безопасность, законные права и обязанности. 
Внимательно ознакомьтесь с данным документом перед использованием продукта. 
Пренебрежение содержимым данного документа и несоблюдение мер безопасности 
может привести к серьезным травмам, повреждению продукта DJI и другого имущества. 
Компания DJI вправе вносить изменения в содержание данного и сопутствующих 
документов. Для получения обновленной информации по продукту посетите веб-сайт 
http://www.dji.com и выберите страницу, соответствующую данному продукту.
Используя данный продукт, вы подтверждаете, что внимательно ознакомились 
с заявлением об отказе от ответственности и предупреждением и соглашаетесь 
выполнять правила и условия настоящего документа. Вы несете полную ответственность 
за эксплуатацию данного продукта и за все возможные последствия его использования. 
Вы соглашаетесь использовать данный продукт только в правомерных целях, 
способом, который не противоречит действующему законодательству, правилам и 
предписаниям, включая международные и государственные правила полетов, и всем 
условиям, мерам предосторожности, установкам, курсам и руководствам, которые 
были предоставлены и могут быть предоставлены в будущем компанией DJI.
DJI не несет ответственность за повреждения, травмы или любую юридическую 
ответственность, прямо или косвенно вызванную использованием данного продукта. 
На пользователя возлагается обязанность соблюдать правила техники безопасности 
и законы, включая, но не ограничиваясь изложенными в настоящем документе.
DJI является товарным знаком компании SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. 
(сокращенно "DJI") и ее дочерних компаний. Названия продуктов, торговых марок 
и т. д., содержащиеся в данном документе, являются товарными знаками или 
зарегистрированными товарными знаками соответствующих компаний.

Комплект поставки

Кабель шины CAN для 
Ronin-MX ×1

Кабель шины CAN для 
Ronin/Ronin-M ×1

Кабельный зажим ×1 Винты для кабельного 
зажима ×2

Регулятор ×1
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Введение
Регулятор предназначен для удобного управления фокусом, диафрагмой и зумом 
с помощью двигателя DJI Focus. Его также можно подключить к дистанционному 
переключателю режимов съемки DJI для управления электронным объективом, 
который поддерживается камерами RED. Это упрощает управление камерой, 
установленной на стабилизаторе серии RONINTM. Встроенный литий-полимерный 
аккумулятор гарантирует до 18 часов работы без подзарядки.

1

2
3
4
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1.	 Фиксатор 
	 Для установки и крепления 

регулятора. 
2.	 Понижающий адаптер
	 Используйте или снимите 

понижающий адаптер при 
необходимости.

3.	 Порт связи
	 Для подключения к устройству.
4.	 Порт Micro USB
	 Зарядка или обновление.
5.	 Ручка регулировки
	 Для настройки места крепления 

регулятора. 
6.	 Индикатор состояния системы
	 Отображает состояние 

системы.
7.	 Кнопка спуска затвора
	 Используется с дистанционным переключателем режимов съемки DJI для 

управления камерой.
8.	 Регулятор фокуса
	 Управляет объективом камеры.
9.	 Кнопка переключения направления (кнопка DIR, встроенный светодиодный 

индикатор)
	 Переключает направление вращения.
10.	 Кнопка настройки диапазона вращения (кнопка LENS, встроенный 

светодиодный индикатор)
	 Устанавливает диапазон вращения объектива.
11.	 Индикаторы уровня заряда аккумулятора
	 Отображают текущий уровень заряда аккумулятора.
12.	 Кнопка питания
	 Нажмите один раз для проверки уровня заряда аккумулятора, нажмите и 

удерживайте для включения/выключения регулятора.
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Установка
Ниже приведены пошаговые инструкции по установке регулятора на стабилизатор 
серии Ronin.
1.	 Для крепления кабеля рекомендуется использовать кабельный зажим. 
	 Снимите винты на задней части регулятора. После подключения кабеля 

закрепите кабельный зажим винтами из комплекта поставки.

•  Выберите правильный кабель перед установкой кабельного зажима.
•  Закрепите кабельный зажим винтами из комплекта поставки. НЕ 

используйте другие винты.

2.	 Ослабьте фиксатор, затем установите регулятор на ручку для переноса Ronin-M/
Ronin-MX и затяните фиксатор.
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3.	 Снимите понижающий адаптер, если устанавливаете регулятор на ручку для 
переноса Ronin.

Подключение
Способ I: для управления объективом камеры с помощью двигателя DJI Focus и 
стабилизатора серии Ronin. 
Подсоедините порт связи на регуляторе к порту CAN 2 на Ronin-MX или порту CAN 
на Ronin/Ronin-M с помощью кабеля шины CAN, входящего в комплект поставки. 

Способ II: для управления объективом камеры с помощью двигателя DJI Focus.
Подсоедините порты связи на регуляторе и двигателе DJI Focus с помощью 
специального кабеля (приобретается отдельно), затем подсоедините порт P-TAP 
кабеля к источнику постоянного тока (6–12 В), чтобы обеспечить питание двигателя.

Кабель шины CAN для 
Ronin-MX

ИЛИ

кабель шины CAN 
для Ronin/Ronin-M
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Дистанционный переключатель режимов съемки DJI позволяет управлять затвором. 
Подключите двигатель Focus к дистанционному переключателю с помощью 
специального кабеля питания и передачи данных (приобретается отдельно). 

Способ III: для управления камерами RED с различными электронными объективами 
с помощью дистанционного переключателя режимов съемки DJI без двигателя DJI 
Focus.
1.	 Без стабилизатора серии Ronin: подсоедините порт связи на регуляторе 

к разъему питания на дистанционном переключателе режимов съемки с 
помощью специального кабеля (приобретается отдельно), затем подсоедините 
порт P-TAP к источнику постоянного тока (6–12 В), чтобы обеспечить питание 
дистанционного переключателя. 

Кабель для подключения регулятора к двигателю DJI Focus

Источник постоянного тока

Кабель для подключения регулятора к дистанционному переключателю режимов съемки

Источник постоянного тока

Кабель питания и передачи 
данных для подключения 
дистанционного переключателя 
режимов съемки к DJI Focus

2.	 Со стабилизатором серии Ronin: отдельно подключите к стабилизатору 
регулятор и дистанционный переключатель режимов съемки.
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Калибровка необязательна, если минипульт используется для управления 
камерами RED с электронным объективом. Одновременно нажмите кнопки 
DIR и LENS для прерывания/возобновления управления объективом с 
помощью минипульта.

Настройки диапазона вращения
1.	 Поверните регулятор фокуса в желаемое верхнее предельное положение и 

нажмите кнопку LENS один раз.
2.	 Поверните регулятор фокуса в желаемое нижнее предельное положение и 

нажмите кнопку LENS еще раз.
3.	 Теперь полный поворот регулятора фокуса приведет к повороту объектива из 

одного предельного положения в другое.
Нажмите и удерживайте кнопку объектива для сброса настроек диапазона 
вращения.

Переключение направления вращения
Нажмите и удерживайте кнопку DIR для изменения направления вращения

•	 На данный момент регулятор совместим с камерами RED с электронными 
объективами Canon и прошивкой версии V5.3.49 или выше.

•	 Камера RED переключится в режим ручного фокуса, если в период 
отключения камеры был заменен объектив.

Эксплуатация
Калибровка двигателя
Выполняйте калибровку двигателя каждый раз после включения, чтобы он мог найти 
конечные точки на объективе.
Одновременно нажмите кнопки DIR и LENS, чтобы начать калибровку. Калибровка 
завершена, когда индикатор состояния системы непрерывно горит зеленым. 
Одновременное нажатие кнопок DIR и LENS во время калибровки приведет к ее 
прерыванию.

Кнопка LENS
Кнопка DIR
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Управление затвором
Дистанционный переключатель режимов съемки DJI позволяет управлять затвором. 
Нажмите и удерживайте кнопку спуска затвора, чтобы делать фотографии. 
Нажмите кнопку спуска затвора один раз, чтобы начать/остановить запись видео.

Управление фокусом
Поверните регулятор фокуса для управления объективом камеры. 

Калибровка регулятора фокуса 
Выполняйте калибровку регулятора фокуса только в случае недостаточно точного 
управления объективом.
В течение пяти секунд после включения поверните регулятор фокуса вперед/назад 
до упора четыре раза.

Зарядка и обновление прошивки
Чтобы зарядить минипульт, подключите адаптер USB (приобретается отдельно) к 
порту Micro USB с помощью кабеля Micro USB (приобретается отдельно). 
Время зарядки адаптера USB: 2.5 часа (во время зарядки при силе тока 550mA)
Подсоедините порт Micro USB на минипульте к компьютеру с помощью Ronin 
Assistant, чтобы обновить прошивку.

Прошивку дистанционного переключателя режимов съемки или двигателя 
DJI Focus можно обновить через подключение к минипульту. Требуется 
источник питания дистанционного переключателя или двигателя DJI Focus.

Кнопка спуска затвора
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Описание состояний системы
Характер мигания Описание
Красный индикатор горит 
непрерывно Требуется обновление прошивки

Красный индикатор медленно 
мигает

Устройство не подключено/управление камерой RED 
невозможно или дистанционный переключатель 
режимов съемки не подключен к RED

Желтый индикатор горит 
непрерывно

Требуется калибровка/подключение к камере RED, 
управление объективом приостановлено

Желтый индикатор медленно 
мигает Калибровка двигателя 

Зеленый индикатор горит 
непрерывно Калибровка завершена, двигатель готов к работе

Зеленый индикатор медленно 
мигает Требуется повторная калибровка

Технические характеристики
Модель RTW-1
Поддерживаемые устройства Ronin, Ronin-M, Ronin-MX
Масса 136 г
Размеры 86×34×23 мм
Диаметр кронштейна 25 или 30 мм
Рабочее напряжение <100 мА при 3,3 В
Время работы 18 часов
Время работы в режиме 
ожидания 20 часов

Диапазон рабочих температур от -20 до +55 ℃ (от -4 до 131 ℉)
Тип аккумулятора Литий-полимерный
Напряжение аккумулятора 3,7 В
Номинальная относительная 
емкость аккумулятора 1150 мАч

Время зарядки 2,5 ч
Напряжение на входе 5 В

Компания вправе вносить изменения в содержание данного документа.
Актуальную редакцию документа можно загрузить с веб-сайта:
http://www.dji.com/focus
DJI является товарным знаком компании DJI. 
© 2017 DJI Все права защищены.



Compliance Information
FCC Compliance
This device complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following two 
conditions: (1) This device may not cause harmful interference, and (2) This device must accept 
any interference received, including interference that may cause undesired operation.
Any changes or modifications not expressly approved by the party responsible for compliance 
could void the user’s authority to operate the equipment.
 
EU Compliance Statement:  SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. hereby declares that this device is 
in compliance with the essential requirements and other relevant provisions of the EMC Directive.
A copy of the EU Declaration of Conformity is available online at www.dji.com/euro-compliance

Declaración de cumplimiento UE: SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. por la presente declara que 
este dispositivo cumple los requisitos básicos y el resto de provisiones relevantes de la Directiva 
EMC. 
Hay disponible online una copia de la Declaración de conformidad UE en www.dji.com/euro-
compliance

EU-verklaring van overeenstemming: SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. verklaart hierbij dat dit 
apparaat voldoet aan de essentiële vereisten en andere relevante bepalingen van Richtlijn EMC. 
De EU-verklaring van overeenstemming is online beschikbaar op www.dji.com/euro-compliance

Declaração de conformidade da UE: A SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. declara, através deste 
documento, que este dispositivo está em conformidade com os requisitos essenciais e outras 
disposições relevantes da Diretiva EMC. 
Existe uma cópia da Declaração de conformidade da UE disponível online em www.dji.com/
euro-compliance

Dichiarazione di conformità UE: SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD. dichiara che il presente 
dispositivo è conforme ai requisiti essenziali e alle altre disposizioni rilevanti della direttiva EMC. 
Una copia della dichiarazione di conformità UE è disponibile online all'indirizzo Web www.dji.
com/euro-compliance

Déclaration de conformité UE : Par la présente, SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD déclare que cet 
appareil est conforme aux principales exigences et autres clauses pertinentes de la directive 
européenne EMC. 
Une copie de la déclaration de conformité UE est disponible sur le site www.dji.com/euro-
compliance

EU-Compliance: Hiermit erklärt SZ DJI TECHNOLOGY CO., LTD., dass dieses Gerät den 
wesentlichen Anforderungen und anderen einschlägigen Bestimmungen der EU-Richtlinie EMC 
entspricht. 
Eine Kopie der EU-Konformitätserklärung finden Sie online auf www.dji.com/euro-compliance.
 

EU contact address: DJI GmbH, Industrie Strasse. 12, 97618, Niederlauer, Germany





DJI Support
DJI 技术支持
DJI 技術支援
DJI サポート
DJI 고객지원
DJI Support
Servicio de asistencia de DJI
Service client DJI
Assistenza DJI
DJI-ondersteuning
Suporte DJI
Техническая поддержка DJI

http://www.dji.com/support





如果您对说明书有任何疑问或建议，请通过以下电子邮箱联系
我们：DocSupport@dji.com。 中国印制

If you have any questions about this document, please 
contact DJI by sending a message to DocSupport@dji.com.
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